

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVIII.—Núm. 12.414

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Jueves 21 Mayo de 1931

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 8

DEL MOMENTO

POLÍTICA DE ABASTOS

En la sesión ayer celebrada por la Comisión Gestora del Ayuntamiento, el Sr. Ferretjans, Delegado por la Alcaldía en la plaza Mayor, dijo que prestaba atención preferente al problema del Mercado, y que tenía un proyecto que presentaría a la aprobación del futuro Ayuntamiento.

Volvemos a insistir en un tema que es preferente en estas columnas, y lo es porque lo conceptuamos uno de los que más interesan al vecindario. El público se queja del precio de muchos artículos, de la calidad de otros y desea a la vez una enérgica campaña para celar en bien del consumidor el peso y la medida de los artículos que se expenden al público. Desde que advino la República, repetidas veces nos hemos dirigido a quienes vienen administrando a la plaza que organicen una actuación eficaz frente a este problema, por entender que éste reclama la atención de la autoridad.

Hemos expuesto la necesidad de que fuesen revisadas las tasas actualmente en vigor. El Alcalde de Sóller, tras la revisión de dichas tasas y en beneficio del vecindario disminuyó la baja de algunos artículos.

Revisadas las tasas y determinados los precios que económicamente han de regir, sin ser ruinosos para el comercio ni abusivos para el consumidor, no debe ni puede considerarse limitada la política que en cuanto al problema de abastos reclama el interés público.

La autoridad ha de velar entonces para que el público no sea defraudado en la medida y peso de los artículos que adquiere.

No es sobrada la pretensión que tenemos respecto a este extremo. Y que no es sobrada, lo evidencia el resultado de la inspección que a este particular dispuso el que fué Gobernador Civil de esta provincia Sr. García Argüelles.

Por el resultado de aquella inspección se puede colegir la importancia que para el público tendría el que esta función fuese ejercida en forma constante, persistente.

Además de esta función—y como la más interesante—debe organizarse en forma ordenada y continua, la inspección sanitaria de los alimentos.

El consumidor ha de estar a cubierto de la acechanza de quienes comerciando sin escrúpulo y no miran-

do más que a su particular provecho, no reparan en dañar incluso la salud pública.

Eminentes higienistas han expuesto la importancia suma que para la salud pública tiene la inspección sanitaria de los alimentos.

La mayoría de alimentos adulterados lo son con materias tóxicas en mayor o menor grado, y por tanto con más o menos gravedad lesionan al que las consume.

Tan grave es este abuso que en los países bien organizados, entendiendo por tales aquellos que sobreponen el interés público muy por encima de todo egoísmo o ilícita especulación, tales abusos delictivos están previstos y fuertemente penados, y esas leyes tienen una plena efectividad, para garantizar la cual hay naciones que sostienen brigadas especiales de agentes de investigación para combatir tal delito.

Actualmente la policía sanitaria de los alimentos está delegada al Ayuntamiento, y por tanto puede, por caer bajo sus facultades, organizarla debidamente nuestra Corporación Municipal.

Para ello cuenta con el elemento más preciso: con un laboratorio para análisis químicos.

Para que sirviera de base a la inspección sanitaria de los alimentos fué creado el Laboratorio Municipal.

Este centro auxiliado por una acción inspectora constante, respondería a su fin y sería una fuerte garantía para el interés público.

Así deseamos que sea.

Como hemos dicho al comienzo de estas líneas, el Sr. Ferretjans prometió llevar al nuevo Ayuntamiento un proyecto relativo al régimen de abastos.

No sabemos si este plan se limitará únicamente a la plaza Mayor.

Desde luego creemos que la política de abastos deba enfocarse a los términos expuestos y acometer tales gestiones con toda constancia y con todo rigor.



MADRID.—Uno de los equipos femeninos que tomaron parte en las regatas celebradas en el estanque del Retiro

San Pedro, en el lugar donde cayó muerto el caudillo Maceo ¿Arraigó este árbol? ¿Crece lozano? Con que inscripción se ha declarado su significación a las generaciones que vendrán?

Este delicado y tierno y poético panteísmo acompaña a todas las civilizaciones. En los períodos de engrandecimiento y poderío y riqueza y cultura se ama al árbol. Se le aborrece cuando las naciones decaen, se degradan en servitud o se envilecen en ignorancia. Cuando en nuestra historia comienza el descender de la cumbre que fueron los Reyes Católicos, se oye ya el lamentarse del desamor al árbol. Ved lo que dice Felipe II a don Dego Covarrubias, presidente del Consejo de Castilla: "Una cosa deseo ver acabada y es lo que toca a la conservación de los montes y aumento de ellos que es mucho menester y andar muy mal al cabo. Temo que los que viniesen después de nosotros han de tener mucha queja de que se los dejamos consumidos..." Al cabo de unos siglos, he aquí a Mussolini que poseído de igual inquietud apela a los maestros para que incluyeran en el ánimo de los niños esta profesión de fé: "Yo amo gli alberi".

¡Pobres árboles! ¡Miseros árboles que el tiempo destruye! Ved como, acaso con inexcrutable desdigno, el mismo día que se plantaba en los jardines de Washington el árbol de la Unión Panamericana, se abatía en Roma, en el misterio de la noche, como símbolo de una civilización que se derrumba, el pino del Capitolio... Posiblemente en el mismo tiempo, en el mismo minuto, dada la diferencia de siete horas que hay entre las capitales de Italia y Estados Unidos.

Cuando recordamos Roma los guías nos detienen ante este tronco robusto y esta copa, majestuosa y proporcionada como si un artista la modelase cada día... Clemente XIV, el papa abolidor de los jesuitas, lo hizo sembrar en la cumbre de la colina donde según la tradición de la Edad media, la sibila de Tibur predijo a Augusto el advenimiento del Cristo. Y mientras, rendidos por la edad, perecían el ciprés de Miguel Angel en el claustro de las Termas y el roble del Tasso en el Janículo, este pino del Capitolio era como el alma viva de Roma en medio de los restos arquitectónicos... Y contemplándolo en su altura destacándose sobre el azul del cielo, se concebía la soberbia de D'Annunzio en el grito lírico de su Nocturno: "Essere un bel pino italico sopra un cello romano..."

Ser un árbol; transformarse en árbol; mudar la claridad de la condición humana por esta misteriosa sensibilidad del árbol, apenas descifrada por los botánicos, y amada de los poetas que lo han colmado de dones atribuyéndoles espíritu y pensamiento y voluntad y sentidos, parece ser el anhelo de una nueva civilización. No ya plantar un árbol, muchos árboles para producir el bien, para crear riqueza, para completar la obra de la Naturaleza

y hacer más amable la tierra, como morada del hombre, sino sembrar árboles que perpetúen nuestra memoria que crean un lazo de relación entre nuestra obra y los que han de continuarla, que sean como hombres llenos de espíritu y sean testimonios del tiempo fugaz y hablen con palabras vivas a nuestros descendientes. Como Ronsard, el precursor de la poesía francesa, quiere mostrar su amor a María de Bourgueil le dedica un pino naciente: "Planto en tu honor este árbol de Cibeles..." Petrarca clava un ramo de laurel, que arraiga, en la tumba de Virgilio. En Francia hay árboles que recuerdan a Chateaubriand y a Lamartine. En medio del océano, en el peñascal de Santa Elena, un sauce se inclina gimiente sobre la tierra que fué tumba de Napoleón. Cuando lord Byron se despidió de los frailecitos mequetristas del convento armenio de Venecia les deja en pago de su hospedaje un ciprés plantado de su mano, del que luego, un siglo pasado ya, todo viajero arranca unas ramillas recordatorias.

En España, la grandeza representativa del árbol de Guernica, no ha estimulado a las demás regiones a poner su fé en estos símbolos vivos. No hemos querido traer retoños ni semillas de los árboles que recuerdan a Colón y a Cortés, a Bolívar y San Martín en la tierra americana. Como Felipe II pudiéramos tener el recelo de que "los que vengan después de nosotros han de tener mucha queja" porque los dejamos los bosques consumidos y no hemos sabido expresar en la grandeza de un solo árbol los anhelos de un momento de nuestra historia...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)



MADRID.—El zapatero de la calle de Isabel la Católica, en poder de quien quedaron en depósito los valores y objetos valiosos salvados durante el incendio del convento de las monjas Bernardas

CRONICA DE LONDRES

El regreso del príncipe de Gales

(Para LA ULTIMA HORA)

Ya está nuevamente en nuestro país el príncipe de Gales, heredero de la corona inglesa y uno de los pocos príncipes del mundo que tienen toda suerte de probabilidades de llegar a ocupar el trono. Claro está que aun existen muchas monarquías en el mundo, pero, más o menos, todas ellas se hallan sujetas a contingencias de imposible previsión y que pueden dar al traste con el régimen, en tanto que en Inglaterra—fuera de los pocos afiliados a los partidos extremos—no hay adversarios de los reyes, ni parece que deban existir en adelante.

Pero, dejando eso aparte, el viaje del príncipe de Gales por tierras americanas ha sido un éxito completo. Nuestro "boy", según se le llama familiarmente, ha estado a la altura de su calidad de embajador extraordinario de Inglaterra. Su visita a las repúblicas americanas ha de tener efectos altamente benéficos para nuestro país, que precisamente ahora se está organizando para intensificar su producción en condiciones económicas y sobre todo la exportación de esos mismos productos, a fin de recobrar mercados perdidos y conquistar otros que hasta la fecha apenas nos habían comprado cosa alguna.

En fin, que este viaje—repetimos—ha sido un éxito. Pero no queremos insistir en ello, puesto que no es éste el motivo de nuestro artículo, sino más bien las observaciones que ha podido hacer el príncipe, hombre culto, vivo e inteligente y dotado en alto grado del "humour" británico, aunque quizás con un matiz más irónico y mordaz de lo que comprende el verdadero "humour".

Queremos citar tres anécdotas del príncipe que así lo demuestran y que, según creemos, serán del agrado de nuestros lectores.

Hablando un día el príncipe de Gales a una representación de la colonia inglesa de uno de los países suramericanos que acaba de visitar, aludió a la extremada rigidez y excesiva afición a los convencionalismos que suelen ser patrimonio exclusivo de los ingleses y les refirió los siguientes chascarrillos:

"Naufragó un buque en pleno Océano y solamente pudieron salvarse seis de sus tripulantes, que fueron a arribar por parejas a tres islotes situados a poca distancia uno de otro. Estos naufragos eran todos ingleses, o, mejor dicho, dos escoceses, dos ingleses y dos irlandeses. Dió la casualidad que cada una de estas tres parejas fuese a parar a un islote distinto, y transcurrió el tiempo. Dos años después pasó un buque por allí y he aquí

lo que observó: Los dos escoceses vivían muy bien en una choza que se habían construido; los dos irlandeses se habían destruido y no quedaba ni rastro de ellos y en cuarto a los dos ingleses, se habían quedado mudos, porque no se habían dirigido la palabra, ya que no fueron presentados anteriormente.

El otro chascarrillo es el siguiente: Dos ingleses naufragaron y fueron a parar a una isla desierta. Como no habían sido presentados no se hablaban. Pero, por una circunstancia cualquiera, descubrieron que se llamaban igualmente Robinson y en adelante se trataron, puesto que podía decirse que casi eran parientes. Pero cuando quisieron profundizar más el asunto vieron que los Robinsones de uno no eran los mismos del otro y así cesaron en el acto toda relación mutua.

Y para terminar, vaya otra anécdota referida por el príncipe a su llegada a Francia: "Al salir de Inglaterra—dijo— me acompañó hasta el buque el señor José Evaristo Uriburu, embajador de la Argentina en Inglaterra y diplomático muy apreciado en Londres. Ya se comprenderá el placer que tuve, cuando entré en la Argentina por la frontera chilena, al ser recibido por el gobernador del Neuquén, señor Raul Uriburu, Gróme, por consiguiente, en país poblado de concididos míos. En el aeródromo de Buenos Aires vino a saludarme el señor Jorge Uriburu, secretario general de la Presidencia, que me llevó en seguida a presencia del general Uriburu, presidente de la República. Ya estaba casi convencido de que la República del Plata estaba constituida por una familia muy extensa. No me asombró, pues, al visitar el Banco de la Nación, saber que el director era el señor Ramón Uriburu, que me recibió."

Pero ahora viene lo bueno. Este señor Uriburu no era el Prefecto, puesto que excusó a su jefe, diciendo: "El coronel está en extremo apenado, pero en este momento ha tenido que acudir a un incendio muy importante." En fin, el caso es que llegó el Prefecto y yo, tendiéndole la mano, le saludé diciendo: "Cómo está usted, coronel Uriburu?" "Perdón. Alteza, me contestó, pero soy el coronel Pillotto."

Ya se vé, pues, cuán desgraciado soy, porque precisamente saludé de esta manera al único funcionario argentino que no se llamaba Uriburu. No le parece al lector que esta anécdota es muy intencionada y en extremo significativa?

JULIO A. REBORA

Londres, mayo 1931.

NUESTROS COLABORADORES

Al servicio de la República

(COMENTARIOS)

El conspicuo liberal, ex-ministro de la monarquía, don Santiago Alba, que ha estado en el ostracismo durante más de ocho años, dió, como es sabido, una importante nota acerca de la política española en 8 de febrero último, cuya publicidad llamó poderosamente la atención, en la que, entre otras atinadísimas observaciones, decía que "no habría paz en España mientras los altos poderes no se sometiesen al veredicto popular". Ahora, el 18 de este mes, dió otra nota en Madrid, en la que hizo las siguientes manifestaciones, acerca de la instauración de la República en España.

Dijo que el 12 de Abril el pueblo, en un salto brioso, como ha hecho en otros momentos culminantes de la Historia, ganó la cima de la democracia, que llamó la atención del mundo por la grandeza de la victoria obtenida y por la firmeza de la acción ciudadana para la instauración de la República. Y añadió que en el extranjero—en donde en aquellos momentos se encontraba—pudo oír el homenaje que se hacía al nuevo Estado.

Dijo que hay que recordar que la República no ha nacido de un movimiento militar, sino que ha sido el pueblo quien la ha traído con sus votos. Y que el problema, pues, está resuelto por la voluntad de la nación. Y añade: "¿Quién piensa ya en la inverosímil restauración de la monarquía?"

Desea que nos estrechemos las manos todos los españoles. Y, a cuantos le preguntan, aconseja que se unan a

las fuerzas republicanas que estimen afines o con las cuales simpatizan.

Hay que reconocer que tales declaraciones encierran un gran sentido político y un profundo sentido moral, en evitación de nuevas disidencias estridentes que puedan traer otras perturbaciones sociales, tan lamentables como las recientes o aún mayores, si volviera a ser abiertas las jaulas de las fieras por los elementos que siempre se atribuyeron el monopolio del orden durante la monarquía o por cualesquiera otros que tomaran la iniciativa de "motu proprio".

El domingo último, el partido Liberal de Mallorca se reunió en junta general y acordó, acatando la soberanía nacional e influenciado sin duda, por el modo de sentir del jefe don Santiago Alba, adoptar la denominación, en lo futuro, de "Partido Republicano del Centro".

Presidieron la reunión los primates del comité provincial; y el "leader" y elocuente orador, don Luis Alemany, pronunció un interesante y habilísimo discurso en el que, entre otras atinadas observaciones, dijo:

Que los sucesos políticos, acaecidos en España, eran de tal importancia y de tal naturaleza que se señalaban para calificar aquella reunión como un acto trascendental; y que importa amoldarse políticamente a las actuales circunstancias y laborar en defensa de los intereses de la colectividad, fijando la orientación a seguir, partiendo del principio de que su partido ha

NUESTROS COLABORADORES

INFORMACIONES COMENTADAS

Grandezas y miserias del hermano árbol

Dijérase que hay un hado propicio que ordena y concatena y agrupa los sucesos similares y afines para que el comentarista pueda mostrarlos reunidos y enseñadores al lector. Ved como, las noticias que en el transcurso de pocas horas han coincidido en mis informaciones.

"La Prensa" de Nueva York, el día que aparece allí en idioma castellano refiere como se ha celebrado por primera vez el Día Panamericano—el día sin España o contra España, pidiéramos llamarle—. Después de la sesión solemne en que pronunciaron discursos el presidente Hoover, el secretario Stimson y los embajadores de México y Cuba y después que terminó el emocionante debate entre estudiantes estadounidenses y mejicanos sobre el tema: "El futuro de Ibero América, depende del establecimiento de más estrechos vínculos con los Estados Unidos en bases equitativas?", se celebró en los jardines del suntuoso palacio de la Unión Panamericana un árbol conmemorativo.

Se llamará el "árbol de la paz" y simbolizará el espíritu de cordialidad, cooperación y cooperación entre los países del Nuevo Continente.

Casi al mismo tiempo publicaba el diario francés "Paris-Midi" una fotografía del roble que ha sido plantado en los jardines del Grand-Palais en recuerdo de Clemenceau. Al pie se ha colocado una cartela con el nombre del

organizador de la victoria. Ye he aquí estos días también se iniciaba la suscripción en la librería Hachette del boulevard Saint-Germain, para colocar una sencilla estela con un medallón, bajo la copa frondosa de la acacia que crece en el square des Invalides, y que Maurício Barrés bautizó con el nombre de "árbol de Taine". En aquel lugar gustaba reposar de su cotidiano paseo el gran escritor.

¡Grandezas de los árboles! En la República Argentina se ha llegado a constituir una sociedad o hermandad de "Amigos del árbol conmemorativo", tan a tiempo que ha podido encontrar y cercar con verjas y designar con inscripciones, pinos, laureles, y olivos que recuerdan hechos gloriosos de la historia nacional. Se ha continuado así, mejor dicho, se ha resucitado, saltando todo el período colonial que lleva a América el espíritu antioficial de Castilla, aquella fé con que los primitivos conquistadores y aventureros miraron la ceiba de la "noche triste" que viera las lágrimas y escuchara los sollozos de Hernán Cortés y la ceiba de Cristóbal Colón.

No olvido en este recuerdo, que hace poco el pedagogo colombiano Jesús Morín Acosta donó a la Habana un pino reproducido del que creció en la quinta de San Pedro Alejandrino de Santa Marta, donde el Libertador Simón Bolívar pasó sus días postreros, para que se plantara en la hacienda de

NUEVA EDICIÓN
de la famosa obra del P. FRANCISCO GARAU
La Fe Triunfante
en la que se historían los últimos cuatro autos de fe que se celebraron en Mallorca contra los judíos, y en la que se detallan las persecuciones de que fueron víctimas en esta isla.
Precio del ejemplar, 2 pesetas.
De venta en la LIBRERIA TOUS.

de formar parte del elenco nacional "al servicio de la República".

Continuó el señor Alemany diciendo que, cuando la soberanía nacional hizo triunfar la República española, su partido no tenía más que un camino, carecía de opción para todo lo que no fuera aceptar, como aceptó, la República.

Yo celebro, sinceramente, tales declaraciones y celebro, además, haber sido vidente en este caso; pues siempre pensé, y lo proclamé sin rebozo, que, en seguida que viniera la República, los liberales se harían republicanos.

Añadió luego, el orador, que si a aquellas palabras sinceras y a su lógica actitud, se les contestase juzgándolos como liberales conversos, y no como republicanos leales, no habían de extrañarse, porque no basta decirse hombre ni ir vestidos de tales para serlo, sino que sus adversarios tienen el derecho de juzgarlos por sus actos.

Aquíntate tan diáfana confesión, no cabe el menor comentario; debemos esperar su leal actuación, como ofrecen.

Manifestó, también, que sienten el imperioso deber del sacrificio, resignándose a adoptar una postura de prudencia y de respeto para los que han triunfado; que los hombres que han traído la República, después de largos años de lucha, de soñar con ella y de dedicarle sus energías, "tienen el pleno derecho de regirla y de llevarla a su definitiva consagración y afianzamiento; que los republicanos viejos, los republicanos históricos, sean quienes rijan la República".

Continuó diciendo que esperan ser acogidos comprensivamente; que afir-

man "que ninguna reforma les asusta, en cualquier orden de acción del gobierno, siempre que sea por la vía legal y aprobada por las Cortes"; y que queda establecida una divisoria que los distingue de las derechas, de la cual se infiere que "su partido no puede retroceder".

Terminó manifestando que todas las agrupaciones republicanas tienen un fondo común que defender y que deben contribuir todos, con mutuo esfuerzo, a salvar a la República, que es salvar a la Patria.

De intento he resaltado algunas de las más importantes afirmaciones del señor Alemany, y me siento sumamente satisfecho de tan explícitas manifestaciones que merecieron el aplauso de la junta general de su partido; las que, debemos esperar, sean sinceras y leales. Celebraré que el partido Republicano Federal de Mallorca vea confirmado todo cuanto se nos ofrece y pueda dar beligerancia al nuevo partido Republicano del Centro, para colaborar a la consolidación definitiva de la República en un período de verdadera paz y mejoramiento social.

Únicamente tengo que hacer una consideración al distinguido orador ex liberal: dice que se ha lanzado una acusación basada en el temor al caciquismo que en su partido no arraiga... y que queda el calificativo a extramuros... No estaría mal la frasecita hablando para los tontos... ¿No?

Queda ahora un recelo: se supone a los ex liberales la intención o el anhelo, en alguno o algunos de sus dirigentes, de ser, en el porvenir, eternos ministeriales, y no verdaderos convencidos republicanos. Cuiden de demostrar, con sus actos, la lealtad que nos ofrecen y hallarán siempre abiertos los brazos de los viejos republicanos—de "los republicanos de toda la vida"—que solo deseamos paz y concordia, para acogerlos comprensivamente y laborar, con todas nuestras fuerzas, para el bien de la República, que será para el bien de nuestra querida España.

MAURIEL CIRER

20 Mayo de 1931.

NUESTROS COLABORADORES

Un momento doloroso

Todo el que ame la libertad, lo primero que ha de amar es una autoridad capaz de sostenerla.

A. MAURA

Efectivamente la libertad que no cuenta con un instrumento que prevenga sus peligros y con una autoridad que la imponga rápidamente a sus asaltantes, se convertirá indefectiblemente en desenfreno, en libertinaje, en demagogia.

Y esto es lo peor y lo más doloroso que la naciente república pueda tropezar en su camino; en este camino que hasta ahora se nos presentaba sembrado de flores y halagueñas esperanzas y en el que los obcecados han intercalado una jornada de ignominia con sus teas incendiarias.

Creemos que nuestra pluma que procuramos mojar siempre en el jugo de la conciencia no puede ser sospechosa. Tenemos el orgullo de haberla esgrimido siempre en defensa del derecho, de la democracia, de la libertad y de la ley, poniéndola en frente de las violencias, de las dictaduras, de los atropellos y de las tiranías, siempre laborando con fé, con entusiasmo, con constancia, afrontando muchas veces peligros y sufriendo en la vida contradicciones y quebrantos.

Era el año catorce cuando los imperios centrais pisotearon los iratados, violentaron el derecho, atropellaron las leyes de la guerra, cuando empezamos nuestra campaña desde entonces jamás interrumpida en defensa de los débiles, de los derechos del hombre y de las libertades humanas, laborando y aconsejando a los hombres implantaran en los pueblos un régimen de libertad y democracia en el que estuvieran amparados todos los derechos y del que desaparecieran personalismos atropellos y violencias.

Y es de suponer que diez y siete años de ininterumpida labor democrática, realizada sin interés alguno, con independencia personal, sin otra voz que la de la conciencia, ni otro requerimiento que el del propio espíritu, nos dan hoy plena autoridad para condenar con energía no solo los incendios ocurridos, sino la falta de energía para reprimirlos, que aunque sea muy dolorosa la corrección, lo requiere a veces la salud de la república.

Claro está que los elementos que lealmente sirven a la república, como los hombres de buena fe, intelectuales y obreros, se duelen de los luctuosos acontecimientos y arraiga en todos el y si se repitieran castigar rápidamente el propósito de evitar su repetición a sus autores y sin contemplación a los inductores si los hubiese; que siempre en la comisión del mal, la cabeza que dirige es más merecedora de severidad y rigor que el brazo que ejecuta.

La quemada de conventos como la persecución religiosa, significa el mayor baldón para los pueblos libres y un baldón ignominioso para el régimen que impere; y a evitar que esto ocurra debemos contribuir todos los que amamos el derecho y la libertad sea cual fuese el sector de nuestra vida, estando más obligados a ello los que como nosotros hemos defendido siempre estos actos ideales humanos, no en pro-

vecho propio, no para nosotros solamente; sino para bien y honra de España y en beneficio de todos los españoles.

Todos los religiosos, todos los conventos, todas las Iglesias, todas las propiedades, son igualmente respetables y a los republicanos corresponde garantizar aquel respeto, pero a la impresión dolorosa de las violencias cometidas, hay que añadir la cuenta injusticia que significa la persecución de infelices monjas en conventos donde se albergaban niñas de pocos años y algunas enfermas de cuidado; que por el triple hecho de ser mujeres, enfermas y niñas deben ser respetadas por todo el que sea hombre solamente; por eso a tales violencias las condenamos con la misma severidad y razón, con que en este mismo periódico condenábamos hace dos meses a las fuerzas que en Madrid en lucha con los estudiantes, atacaron a la Facultad de Medicina en cuyas salas había enfermos hospitalizados.

Como causa dolor inmenso la persecución a los PP. Escolapios, cuya orden fundada por un santo español San José de Celasanz la forman modernísimos y evolutivos pedagogos cuyas enseñanzas tienen por característica el amor a la familia, a la Patria, a la disciplina social y al régimen imperante y en cuyos colegios por cada alumno de pago, educan enseñan y facilitan libros y material a cinco niños pobres, algunos de los cuales eran hijos probablemente de los incendiarios, y en cuyas comunidades no hubo jamás un carlista.

Es indispensable, urgente, restablecer en España el imperio del derecho y la ley como norma jurídica de la vida española. Ni la república, ni régimen alguno puede dejar entronizar la impunidad, sino quiere morir con vilipendio; y a todos los que amamos la república como encarnación de esencias liberales, nos interesa que esto no ocurra. No olvidarse que se quiso sostener la monarquía fuera del orden jurídico y a pesar de su arraigo secular, la Monarquía cayó para no levantarse más. El derecho, la libertad y la ley, son incompatibles, con la violencia, la demagogia y la impunidad.

Es cierto que ante los hechos que todos lamentamos no queremos contribuir a exaltar las pasiones; es nuestro deseo hablar a la razón, al entendimiento de los hombres, en bien de todos, para salvación de lo que está por encima de las pasiones, para la salvación de España y en honor de esa obra de grandeza realizada por el pueblo español.

Por eso nos limitamos a acusar de torpe la conducta de esas derechas que en sueños y delirios acarician la idea de un nuevo advenimiento monárquico. Si su sectarismo no les ofuscase, comprenderían que si por desgracia el caos que ellos persiguen derrumbase la república, vendría para ellos un régimen peor, pero nunca la monarquía; las que se borraron del mapa europeo, no han vuelto ni volverán, porque el mundo en su avance evolutivo no retrocede, no puede volver atrás.

Además la república española tiene más salida raigambre porque no la ha traído ni el imperio de la fuerza, ni una hecatombe nacional, sino la sobe-

rania del pueblo y el encendido ideal democrático de la juventud española, de esos estudiantes entusiastas y conscientes que dentro unos años serán los árbitros de los destinos de España. Por eso se explican esos fenómenos paradójicos, esos aires de libertad que se entronizan audazmente en los más arraigados hogares monárquicos. Miguel Maura que en su hogar infantil respiró leal y fervoroso monarquismo, es hoy un puntal de la república. Sánchez Guerra, Ossorio y Gallardo hombres eminentes, quienes por ideal romántico, por pudor personal, por enquistado político o por lo que sea, son monárquicos sin rey, sí; pero ambos vagan errantes en el ambiente familiar, porque sus hijos, sus sirvientes, y hasta sus gatos y canarios se han hecho republicanos.

NUESTROS COLABORADORES

El Gabinete Mac Donald y las dificultades de la Gran Bretaña

La Cámara de los Comunes ha votado en segunda lectura por 277 votos contra 250 el proyecto de Ley del Gobierno laborista, rectificando la Ley de 1926 sobre el derecho a la huelga.

Este importante escrutinio aparece afirmar por algún tiempo la posición del Gabinete Mac Donald al cual se consideraba en situación comprometida, sino desesperada.

Sin embargo la victoria del Gobierno laborista no ha sido obtenida en condiciones extremadamente brillantes para él. Es el resultado de conversaciones transaccionales celebradas a última hora entre Mac Donald y Lloyd George.

Los liberales son por principio opuestos a una medida legislativa que haga posible la repetición de la huelga general, tal como la que ya padeció Inglaterra, situándola a dos pasos del desastre. Pero de otra parte muchos liberales desean impedir por todos los medios el retorno al poder de una mayoría conservadora. Ello implicaría una consecuencia. Los liberales dejarían de ser los árbitros de la situación política. No sería indispensable su apoyo como lo es actualmente. El fracaso del proyecto gubernamental, conforme a las prácticas constitucionales de Inglaterra, entrañaría la disolución del Parlamento. Las elecciones generales que habrían de seguir darían el triunfo a los conservadores según todos los cálculos mas veraces.

He aquí como los liberales, con raras excepciones como la de Sir Simon, han sacrificado sus convicciones doctrinales al interés político. Su abstención ha salvado al Gabinete Mac Donald.

Pero Lloyd George se ha hecho pagar esta abstención por el grupo laborista. Le ha arrancado la promesa de aprobar el proyecto de "voto alternativo", muy favorable a los intereses electorales del partido liberal. En virtud de este proyecto los electores unen al nombre de su candidato favorito el nombre del candidato de otro partido. Si al verificarse el escrutinio el primer candidato aparece derrotado por no tener concurrentes, el voto del elector recae, automáticamente en el segundo, a quien naturalmente favorecen todos los cambios. Los liberales esperan que muchos electores, ya conservadores o socialistas, usarán del voto alternativo a favor del liberal.

En segunda lectura también ha sido aprobado este proyecto por una mayoría no muy excesiva. Este es un hecho que ha de inscribirse en el activo de Lloyd George.

La combinación política electoral no cambia en nada fundamentalmente la política laborista practicada por Mac Donald.

En el primer trimestre de este año

esta política aparece mas lamentable que nunca. Aumento del paro forzoso y del número de huelguistas. Las estadísticas del comercio exterior inglés han decrecido las importaciones en un 15 por ciento en tanto que las exportaciones han disminuido en el 34 por ciento. El ejercicio financiero liquidado en 1.º de Abril último acusa un déficit considerable. Las liquidaciones anuales de Bancos señalan también una baja muy importante. Las huelgas se han multiplicado, y en el horizonte no aparece signo alguno de reposición de los negocios.

En parte esta situación se debe a la crisis económica mundial. Sin embargo hay causas que proceden exclusivamente de Inglaterra. Y esto es realmente grave; el Gobierno es prisionero de ellas, desde sus orígenes. Deliberadamente ha cerrado ante ellas los ojos y rehusa adoptar medida alguna.

Cuando el Canciller Brüning invitó a los alemanes a la "gran penitencia", y les recordó que no podían sostener el mismo nivel de vida que anteriormente, los ministros ingleses repitieron por todas partes que en ningún caso se bajaría el "standard of living", del consumidor británico. Se opusieron a toda economía seria. Prosiguieron la ominosa y desmoralizante política de corregir el paro con salarios normales. Rechazaron toda proposición que iniciara la reorganización industrial del país. Y en fin, han mantenido el derecho de huelga, ruinoso para aquella organización.

No se compensa el pasivo interior con un activo exterior, brillante. La Conferencia naval no ha sido, precisamente, un éxito. La Conferencia Imperial, ha sido exactamente, un fracaso. Los resultados de las conversaciones anglo-indias son muy problemáticos. Viaciado en sus orígenes por la ausencia del partido nacionalista hindú han sido las conversaciones estériles discusiones y los resultados son vagas recomendaciones ineficaces.

Todo esto constituye la base de la desconfianza inglesa en la gestión del Gobierno. El resultado de las elecciones parciales han sido favorables a los conservadores.

La táctica liberal inspirada en sentimientos bastante estrechos del interés del partido puede retrasar algún tiempo el veredicto. Pero no le destruirá. La vuelta de los conservadores es más que probable. Los electores británicos no apoyarán en la hora actual al Gobierno presidido con tan buena voluntad como singular incompetencia por Mr. Ramsay Mac Donald.

JACQUES CHASTENET

Agencia Internacional Arco. (Reproducción prohibida).

Deportivas

CICLISMO

En Lluçmayor

El próximo domingo día 24 a las 4 de la tarde en el Velódromo de Lluçmayor se celebrarán unas interesantes carreras ciclistas.

El orden del programa será el siguiente:

- 1.º Desfile obligatorio para todos los corredores inscritos.
- 2.º Carrera para principiantes 15 vueltas, puntuación cada 5. Premios: 10, 6 y 4. ptas.
- 3.º Carrera de Velocidad a 3 pruebas, por puntos, para Bordoy, Villalonga, Oliver, Llompard y Femenias.
- 4.º Carrera a la Australiana. 20 vueltas, para Salvá, Flaquer, Pastor y Antich.
- 5.º Carrera de Velocidad a tres pruebas, por puntos, para Nicolau, Pons y Pou.
- 6.º Carrera de Resistencia 75 vueltas, puntuación cada 5.

En esta carrera Nicolau solo puntuará cuando llegue en primer lugar. Pons, Pou y Flaquer cuando lleguen en 1.º y 2.º lugar. Bordoy, Salvá, Antich y Pastor cuando lleguen en 1.º, 2.º y 3.º lugar.

Lo restantes por el orden de llegada. Las Carreras serán amenizadas por la Banda Municipal.

Una vez terminadas las carreras Gran Baile.

NAUTICAS

Exposición de carteles

Esta floreciente entidad, ha poco, abrió un concurso para elegir un cartel representativo de la "II Travesía del Puerto de Palma".

El éxito de este concurso, no ha podido ser ni más optimista, ni más espléndido, pues alcanza al número de 36 los trabajos presentados a la encuesta.

En el salón del primer piso, con vista panorámica hermosísima y adecuadamente arreglado, se han expuesto al público los carteles, que podrán ser visitados todos los días de 9 de la mañana a 9 noche.

Uno de estos días la Junta Directiva de la Sociedad, designará el jurado que ha de leer a su juicio el mejor cartel presentado, y con agrado sea visitado dicho certamen por todas las clases sociales.

Los aficionados al arte, los que viven bajo el dominio del ideal, los que no viven sino para el arte, han acudido solícitos al modesto llamamiento de esta democrática sociedad deportiva y las personas que acuden a visitar este primer ensayo artístico, podrán apreciar los conocimientos, la pureza y gusto de los concursantes.

A todos por igual, la Junta queda altamente agradecida por el desinteresado apoyo prestado a su actuación, deseando que la juventud prosiga amando el arte y el gusto, precioso don de la Naturaleza.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 58

Objetos para limpieza doméstica

Fomento del Civismo

Curso de inglés. — Bajo la competente dirección del profesor don L. Haskay ha dado comienzo en esta entidad un cursoillo extraordinario de enseñanza de idioma inglés, en el que se han matriculado buen número de alumnos.

Esta, como las demás enseñanzas instituidas por dicho centro, lo han sido para los socios y sus familias, estando de manifiesto en secretaria las condiciones de inscripción.

La cesión del Cuartel de Caballería. — Correspondiendo el Ministro de la Guerra a atenta comunicación cursada por esta entidad en apoyo de que sea cedido a la ciudad el edificio que ocupaba el Cuartel de Caballería, ha recibido el presidente de la misma doctor Crespi, la siguiente comunicación: "Madrid 16 de mayo. — Señor don S. Crespi Valls. — Muy distinguido señor mío: He recibido su atenta, fecha 7 del actual, y tengo el gusto de manifestarle respecto a la cesión a esa del edificio que fué Cuartel de Caballería y expresados en su carta, que está en tramitación y pasó al Ministerio de Hacienda, el asunto. — Queda siempre suyo afectísimo s. s. q. s. m. e. — Manuel Azaña".

Acuerdos de la Directiva. — Entre los últimos acuerdos adoptados por la Junta Directiva, figuran los siguientes extremos: Hacer constar lamenta vivamente esta Junta los sensibles desórdenes que han tenido lugar recientemente en nuestra patria, culminando en la quema de conventos y otros dolorosos excesos reveladores del desbordamiento de pasiones que para el bien de la patria y de la libertad, importa reprimir como despierta y celosa vigilancia; dando a todos los problemas nacionales la única y legal solución del derecho, por los órganos propios y representativos de la soberanía nacional, la que debe aparecer siempre a cubierto de todo acohecho absolutista o demagógico. En evitación del irreparable daño a que ello lanzaría a la patria, se sienta esta Junta, que integran hombres de todas las tendencias políticas, con la condenación acerba de los sucesos acaecidos a hacer un ferviente llamamiento a la serenidad de todos los estamen-

tos sociales para que diriman sus diferencias por el camino del derecho y a ofrecer al Gobierno constituido la más sincera y leal colaboración para el mantenimiento eficaz del orden, que sea garantía mutua de todos y prudente segura del anhelado resurgir nacional. Haber visto con gusto el acuerdo del Ayuntamiento de proceder al arreglo de los desperfectos causados en la estatua de Ramón Lull y don Antonio Maura, esperan se activará todo lo posible la plausible cumplimentación de dicho acuerdo.

Reiterar el ruego a la Alcaldía de que se instalen unas casetas para baños públicos, en el Jonquet, al igual de los que se vienen instalando en la playa de Ca'n Perantoni, al objeto de facilitar los baños de mar a la numerosa colonia obrera de aquel distrito y se evite, a la vez, el poco edificante espectáculo de que hombres y mujeres tengan que desnudarse al aire libre. Nombrar Secretario de la Sección Política a don Juan Crespi Nicolau.

LUZ PETROMAX para la intemperie

Radiotelefonía

Programa para mañana:

- BARCELONA
- 11: Campanadas horarias. Estado tiempo.
- 13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: "Reko", pasodoble; "Cafanoutango"; "Farizada", fox; "Discoteca amoureuse", romanza; "Sinfonía libre motivos populares catalanes".
- 14: Información teatral.
- "Minuetto"; "En un cortijo".
- 14:15: Sección cinematográfica. "La macchinetta da cucire"; "Faganini"; selección; "Pavana dogale"; "Recuerdo de corrida", pasodoble.
- 15: Sesión radiobeneficia.
- 16: Cierre de la Estación.
- 17:30: Apertura de la Estación. Cotizaciones. Cierre de Bolsa. "Que vienen los rondadores", ronda; "Trío Iberia"; "Alma de Dios, canto húngaro, por Tino Folgar"; "Milú", one step; "Venice song, vals lento, Trío Iberia"; "Andaluz", piano, por la señora Van Barentzen; "Crisol", schotis, Trío Iberia.
- 18: Emisión del número 45 de "Radiofemina".
- 18:30: El Trío Iberia interpretará: "Alma andaluza", serenata; "Sibyll", selección; "Erotik"; "Buen humor, pasodoble".
- 19: Transmisión desde el Salón de té del Hotel Ritz. Audición de bailes por la Orquesta Vergé.
- 20:30: Curso elemental de francés.
- 21: Campanadas horarias. Estado del tiempo. Cotizaciones. Cierre del Bolsín de la tarde.
- 21:05: La orquesta de la Estación interpretará: "Capullitos", pasodoble; "Lamento"; "Un soir de fête a la Havane", habanera.
- 21:30: Emisión de cuplés a cargo de la cancionista Asunción Balcells.
- 22: Noticias de Prensa.
- 22:05: Temas de divulgación: "República Federal", Conferencia en catalán.
- 22:20: Concierto a cargo de la Banda de Música del regimiento de Badajoz, dirigida por el Músico mayor don Julián Palanca. "Sama de Langreo", marcha; "Mirando a la Giraldilla", poema; "Aguá, azucarillos y aguardiente", selección; "La pescadora de Ubiarco", intermedio; "Saltiroma", sardana; "Rapsoodia valenciana".
- 23:00: Audición de discos.
- 24: Cierre de la Estación.

MADRID

- 21:30: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa. Concierto sinfónico. (En discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio).
- 23:35: Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, administrado por el diario "A B C".
- 24: Campanadas de Gobernación. Cierre de la estación.

ROMA

- 6:15: Informaciones Prensa; Boletín meteorológico.
- 9: Informaciones Prensa; Noticias.
- 11:30: Hora oficial.
- 11:55: Cotizaciones de Bolsa.
- 14:10: Deportes.
- 14:25: Informaciones; Cambios; Noticias; Boletín meteorológico.
- 15: Concierto instrumental.
- 18: Deportates.
- 18:30: Hora oficial.
- 18:40: Vida literaria y artística.
- 18:55: Concierto sinfónico; Informaciones; Hora oficial.
- 20:55: Últimas noticias.

ODONTÓLOGO

Se solicita por fallecimiento del propietario, para regentar Gabinete, con buena clientela, instalado en Palma, punto céntrico. Normas: Santo Espíritu, 22-2.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castellón, 8—BARCELONA. Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA

LA FERTILIZADORA, S. A.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS

Abono completo especial para TABACOS según fórmulas indicadas por el personal técnico oficial encargado de la dirección del cultivo en la isla.

INFORMES: Despacho, Palacio, 32

Fajas para adelgazar marca "MADAME X"

Exclusiva para Baleares en la Sombrerería Le Chic Parisien C. Rosario I

El Doctor Don Juan Alzina Melis

DIRECTOR DEL INSTITUTO DE BARCELONA PARA DEFICIENTES Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Visitará en el consultorio del Dr. Comas (calle de Santo Domingo 32), días 22 y 23 del corriente de 9 a 12 y de 3 a 5.

PAGINA FEMENINA

CRONICA DE LA MODA

Contrastes de colores

En las nuevas colecciones de la primavera, el color representa un papel tan importante como la misma forma; en efecto, al revés de lo que se hacía en el año pasado, se buscan oposiciones de tonos que armonicen bien, aunque sean atrevidas. Ya no hay que hablar del conjunto uniforme o de una gama de colores semejantes para que el tono resultara esencialmente del mismo matiz. Eso ya no se hace y no gusta a nadie tampoco. Por el contrario, lo que se busca ahora es hacer resaltar un color por medio de otro, como, por ejemplo, combinando una blusa clara con una falda oscura o lo contrario. O bien acentuar la elegancia de un traje cualquiera gracias a los detalles de un adorno, escogido en un tono original. Finalmente se da un encanto adicional a un traje, usando al mismo tiempo, un abrigo de tono muy distinto.

Podemos, pues, considerar que el conjunto de un solo tono es cosa ya anticuada y pasada de moda. Como se comprende, se trata de un hecho que tiene la mayor importancia, puesto que nos libera de la obligación, muchas veces desagradable, de buscar el acuerdo perfecto de todas las prendas y de todos los accesorios de nuestro traje y de nuestro tocado. En adelante tendremos de la libertad de buscar combinaciones según nuestro capricho o conveniencia y aun podremos acentuar nuestra originalidad y nuestra elegancia, hallando combinaciones felices y nuevas. Y de esta manera aun sin olvidar las prescripciones del buen gusto, podremos buscar el contraste entre el sombrero y el abrigo, entre el traje, los guantes y la *chemise* y entre el traje, la blusa y la falda. Todo eso se presta a una infinitud de combinaciones susceptibles de dar los resultados más inesperados y elegantes, aunque, según ya hemos dicho, teniendo siempre en cuenta las normas del buen gusto.

Y para que nuestras lectoras tengan una idea de lo que se puede hacer, allá va una que nos parece acertada. Se trata sencillamente de un traje de color de paja, completado por un abrigo de tono zafiro. Es una combinación exquisita que complacerá a cuantas lectoras la ensayen. Igualmente podemos indicar una *chemise* de color maíz, sobre un traje rojo, o bien una blusa canchalesca pálida con un traje sastre de color gris y chaqueta marrón.

De todas maneras aconsejamos a las lectoras que se acuerden de que, aun cuando no se tenga un feliz acierto, esto no será tan visible y si mucho más discreto que adoptando los tonos primarios. Téngase presente que un error en este último sentido es visible para todo el mundo y que se necesita estar especialmente dotada para lograr buenas combinaciones con los colores chillones, o haber hecho infinidad de ensayos con ellos para hallar una combinación bonita. Además, aun en el caso de que se encuentre, puede parecer muy bien en la mano y, en cambio, sentir muy mal a una persona determinada, según sea la figura, el tono del cabello y de la tez.

Claro está que al principio sorprendidos y hasta desagradados las combinaciones de tonos demasiado pronunciados, pero eso es cosa de costumbre, de manera que acerca del particular no debe abrigarse el menor temor. Uno de los tonos o combinaciones de tonos preferidas, será el escocés, que entre otras ventajas tiene la de alegrar la expresión severidad o sobriedad de un traje determinado. Especialmente, se recomienda para las faldas de los trajes de noche y en cuanto al escocés de seda que se usa para hacer lindos trajes de campo o de viaje al aire libre, pues son cómodos y no tienen pretensión de ninguna clase.

Tienen, pues, libre curso las iniciativas de nuestras lectoras y no se temen hallar o emplear algo atrevido. Lo esencial es que sea bonito, porque, por lo demás, pronto nos acostumbraremos a ver sin pestañear los contrastes más violentos y acentuados. Se requiere originalidad y buen gusto. Nada más.

A. D'ENERY

Paris, Mayo de 1931. (Reproducción prohibida).

Recetario de belleza

LOS PELIGROS DEL ROUGE
El carmín o rouge, a más de dar al rostro un antipático aspecto artificial, trae aparejadas malas consecuencias para el cutis, haciendo que las mejillas se arruguen y se sequen a veces, se llenen de barros. El maquillaje, absolutamente inofensivo, hace que las mejillas con un rosado natural se distingua del natural. Todas las mujeres de mejillas pálidas, pueden recurrir confiadas al uso de cualquier farmacia, perfumera y otros comercios que se dedican a la venta de artículos de tocador.

SUPRESION DEL BOZO FEMENINO

Para las damas que ven desfigurada su belleza por este molesto crecimiento de vello, constituirá una noticia consoladora la de saber que se puede lograr la extirpación completa y definitiva del mismo. Para obtener este resultado es menester aplicar por la noche un polvo pulverizado a las partes del cuerpo afectadas por el vello. El polvo se halla en venta en casi todas las farmacias. El polvo no sólo logra la inmediata desaparición del vello sino que impide su reaparición pues mata las raíces pilosas.

PARA HERMOSEAR Y HACER CRECER EL CABELLO

Los jabones y los shampoo artificiales causan la ruina de muchas cabezas de preciosa cabellera. Pocas personas saben una cucharadita de las de café llena de buen staxall disuelto en una taza de agua caliente eperce una natural amidad sobre el pelo y constituye el lavado de cabeza más delicioso que pueda imaginarse. Deja el cabello brillante, suave y ondulado, limpia completamente la piel del cráneo y estimula en gran manera el crecimiento del pelo. Se vende en las boticas solamente en paquetes sellados, a un precio que no es elevado, porque cada envase contiene cantidad suficiente para hacer de veinticinco a treinta shampoo, lo que, al fin y al cabo, resulta económico.

CRONICA FEMENINA

Un poco de progreso

Bien se ha dicho infinidad de veces que en nuestros días *progre*da la vida. Todo eso se presta a una infinitud de combinaciones susceptibles de dar los resultados más inesperados y elegantes, aunque, según ya hemos dicho, teniendo siempre en cuenta las normas del buen gusto.

Nosotras mismas no podemos hacernos cargo de lo que ha ganado la mujer, no solamente gracias al progreso material—por llamarlo así—sino que también al moral, mucho más importante. Y aun cuando somos muchas las que lo comprenden, no estará de más hacer un ligero paralelo para hacer resaltar más las diferencias.

Empecemos primero por la casa. En la actualidad las viviendas, aun las modestas, tienen algunas condiciones apropiadas para defenderse del frío y del calor. Más por si eso fuese poco, tenemos a nuestra disposición las chimeneas que tiran bien, las estufas de mil clases y para todos los bolsillos, buenas telas y trajes de abrigo, camas cómodas y calefacción a donde quiera que vayamos. En cambio la pobre dama de la Edad Media estaba condenada a asarse en verano en su noble castillo—pues las aleobas carecían de ventilación—y a helarse en invierno, ya que en aquellas inmensas salas no había manera ni posibilidad de elevar un solo grado la temperatura. Es verdad que se construían raras chimeneas, pero éstas no tenían buen tiro y el humo llenaba la habitación, de manera que el remedio era peor que la enfermedad.

No habremos de la comida, porque nuestro ejemplo se alargaría demasiado, pero sí de las golosinas. Entonces no se conocía el chocolate—y por consiguiente tampoco los bombones—, las mermeladas, las jaleas de frutas, los sorbetes, los jarabes y las mil bebidas deliciosas de nuestros días. Había vino, miel y especias y a base de eso se componían todas las golosinas y bebidas. No se conocía la profusión de embutidos, emparedados, dulces, galletas, confites ni otras cosas igualmente buenas. El postre no se tomaba y solamente quedaba el recurso del vino para acabar la comida. El café, el té, el champaña, las deliciosas pastas actuales, la natilla, la crema, los flanes y otras cosas por el estilo no se sonaban siquiera. Y así el paladar o, si se quiere, la gula solamente podía satisfacerse con la grosera glotonería.

Y vamos al capítulo de las diversiones. Como la castellana no saliera a dar un paseo a caballo—cosa nada frecuente—, nada más podía hacer. Quedábanle las labores, los rezos, las misas y la plática con los individuos de su familia o con sus doncellas. Fue de eso no tenía nada más que hacer. La lectura era un posible recurso, pero téngase en cuenta que en aquella época eran muy escasas las damas que sabían leer. Y en caso de haber aprendido, su pasto espiritual lo hallaban únicamente en los libros de oraciones.

La leyenda ha fantaseado mucho acerca de los trovadores. A excepción de unos pocos—que habrían podido contarse con los dedos de la mano—que pertenecían a la nobleza y estaban aposentados en las cortes de los reyes, los demás eran una colección de pillos, sucios, borrachos, viciosos, perdidos, indignos de penetrar en la

sala de un castillo y propios solamente para divertir a los criados: una especie de organilleros de aquellos tiempos, que por otra parte solamente iban a parar a un castillo solamente de vez en cuando.

Nada de salir de tiendas, a paseo, de compras, a merendar, a jugar al tenis, o al teatro o al cinematógrafo. Nada tampoco de sentarse al amor de la lumbre, escuchando la radio o leyendo la revista, el periódico, unos figurines o un libro entretenido. Tampoco quedaba el recurso de las veladas: el alumbrado era infame. Por otra parte el frío no convidaba a estar de charla. En cuanto se había cenado y rezado en familia, no quedaba otra cosa que hacer sino acostarse.

Y no en camas mullidas, de colchones de muelles y de lana, como en nuestros tiempos, ni entre sábanas de holanda y cubiertas de mantas ligeras y de mucho abrigo, o bien de sedredones. Nada de calentar camas, estufas para desnudarse o mesitas de noche con una luz velada y agradable para leer un rato. La cama era un verdadero monumento, altísimo, provista de muchos colchones, las sábanas gruesas y las mantas pesadas.

Y esta vida año tras año, sin esperanzas de mejora ni de frecuente trato de sus semejantes. Y, además, era preciso sufrir la servidumbre a que la mujer se veía sometida en aquellas épocas. Y no habíamos de que el marido y los hijos andaban siempre enredados en expediciones bélicas, contra los enemigos de la patria, contra el rey o con otros señores rivales. La pobre esposa esperaba en el castillo, rezando y suplicando a Dios que le conservara la vida de los suyos, cosa que no siempre sucedía.

MISS ANY

Paris, Mayo de 1931. (Reproducción prohibida).

EL SOMBRERO Y EL PEINADO

Elegancias para las señoras de cabellos de plata

La moda en el presente sólo requiere siluetas esbeltas, ya que sus creaciones de un aspecto joven, femenino y gracioso pueden ser lucidas por todas, con modificaciones que logren una perfecta armonía, de acuerdo con las condiciones estéticas que se pretenda realizar.

Cada edad tiene su encanto y aun aquellas que se encuentran al margen de la juventud pueden ofrecer la prestancia de una elegancia y una distinción auténticas, avvalorando esa placida belleza que subraya la diadema de plata de los cabellos blancos.

La vida activa, la práctica de los deportes, o al menos el cotidiano paseo que indudablemente prolongará la juventud apariencia de la figura y de la tez; el régimen de alimentación de acuerdo con las prescripciones del doctor, así como la atención debida al discreto empleo de aquellas prácticas más convenientes, contribuirán, señoras mías, a hacer muy grata vuestra presencia.

Para vuestro atavío precisa seleccionar bien las líneas, los colores, entre los que figuran exclusivamente los grises, azules muy oscuros y las tonalidades más densas del marrón y el violeta azulado; pero desde luego siempre preferible es el negro para las ocasiones de más vestir, combinado con negros y sutiles encajes de finísima trama, como adorno incomparable, en el que a veces de esa misma calidad, suavemente coloreados en marfil a "beige".

Las joyas preferidas serán las perlas, las amatistas, los zafiros, todas ellas con la asociación tan maravillosa labor de orfebrería, que los requiere pequeños para que surefugencia suave haga más selecta y refinada la actuación de sus cerros en pendientes y broches. Pero siempre con la moderada actuación que el

buen gusto aconseja han de lucirse, atendiendo también a que la "boga", así lo decidió.

La temporada presente es muy propicia a los sombreros. Para el caso que aludimos, muchos de sus modelos van en engros tejidos de paja laqueada simulando los brillos del azabache, que a veces aparece en imitaciones sutiles bordando franjas y motivos aislados para trazar lindas toquitas y pequeños sombreros mezclados con otros materiales de un brillo menos decisivo.

AMPARO BRIME

Correo femenino

La labor de los modistos peluceros no tiene nada de fácil

Una idea por ligera y parcial que sea, de la enorme variedad de modelos que se requieren para vestir dignamente a las artistas de un estudio, nos la da Carolyn Putnam, diseñadora de modas del estudio neoyorquino de la Paramount, quien acaba de confeccionar los vestidos que lucen las artistas del reparto de "Stolen Heaven", en la que actúa de estrella Nancy Carroll.

La escasez de indumentaria que aparece en "Stolen Heaven", oscila desde el sombrero que llevaría una mecanógrafa sin trabajo, hasta la lujosísima toilette de una dama del mundo elegante.

He aquí una enumeración de los vestidos más importantes que aparecen en la película:

Un vestido "baratito", de corista, provisto de un cinturón de cuero, colocado a la mayor altura posible.

Un vestido de tarde, de té, de chifon chartrouse, con falda larga, mangas abombadas y confección ultramodernista.

Un sombrero de anchas, de organdie, de forma que asemeja el sombrero de hule de los pescadores franceses, con el ala muy caída por la nuca. El modelo es original de Suzanne Talbot.

Un traje de baño blanco y negro, de satén, totalmente futurista en el diseño, si bien sin excesivos alardes ostentosos.

Un vestido de soirée, de Georgette, bordado en bandas de plata, muy largo y graciosamente rematado en volantes que se inician debajo de las rodillas. El manteau correspondiente a este modelo es plata y blanco, orlado con tiras de piel de zorro en las mangas y cuello.

Un saito de cama de satén, de estilo Imperio, orlado con ribetes de armiño.

La lista que antecede es sumamente incompleta, pero bastará a dar una idea de las dificultades que tiene que vencer el departamento de modas de un estudio.

El color rojo gana en popularidad

El color rojo, es decir, el rojo sin mezcla de amarillo o de cualquier otro color, será el color favorito de la naciente temporada primavera. Según Travis Banton, el modisto jefe de la Paramount, el rojo pudo constituir la nota fundamental de los sombreros y de los adornos del indumento femenino. Para ponerse a tono de las circunstancias, Banton ha diseñado un vestido con motas blancas y rojas, un vestido de soirée de crepé rojo y un pijama de terciopelo del mismo color; todas las prendas que lucirá Lillian Roth en una película de la Paramount, en que actúa de estrella Nancy Carroll.

Orquideas monstruosas

Erner B. Schoedsack, el director de la película paramuntista, "Rango", descubrió en la isla de Sumatra, donde la película estaba filmada, orquideas formidables, de ocho pies de anchura y cuatro de alto. Schoedsack

pasó doce meses en la isla, por cuenta de la Paramount.

Vuelven los agujones de sombreros

Según cablegramas recibidos en los estudios hollywoodenses de la Paramount, los sombreros de señora de la próxima temporada de primavera, estarán adornados con agujones, como los que se llevaron hace varios años.

Según los mencionados cablegramas, los sombreros adivinados serán de dimensiones irrisoriamente minúsculas, de modo que dejen al descubierto una buena parte de la cabellera de madame, y se sujetará a la cabeza mediante dos agujones adornados con pedrería.

De modas

Sin cambios constantes no habría moda; es una condición indispensable para que pueda subsistir y, por desesperados que sean los esfuerzos hechos en favor de tal o cual objeto, que ha gozado de mayor favor que los demás, al fin cae, víctima de lo inevitable, pero, en muchos casos, esto no es más que una fórmula y aquello que nos agrada vuelve a surgir, a veces con distinto nombre, para no recordarnos el desaparecido favorito; otras, ligeramente modificado, y, en ocasiones, tal como recordamos haberlo visto durante los últimos días de reinado.

Estas reparaciones tienen lugar siempre con intervalos de consideración y, por lo mismo, nos ha sorprendido ver de nuevo las cretonas, que apenas el año pasado alegraban, con sus vistosos colores, nuestras miradas. Tal vez las razones económicas han influido para adoptar nuevamente tan simpáticas telas? Puede ser. Las cretonas son poco costosas, ligeras, y la gracia de sus pétalos multicolores y artísticos ramajes es inimitable. Pero por muy atractivas que sean en general, no deben destinarse a trajes sin un previo estudio de su silueta y de sus dibujos y colores. Las damas de constitución robusta arriesgan sucumbir sofocadas bajo los ramilletes demasiado grandes y por delicioso que parezca este género de muerte, hay que evitarlo, puesto que sólo se trata de una defunción ante los ojos de la estética. En cambio una "Walkyria", con menudas florecillas, está tan cerca de lo ridículo como un elefante en cuya trompa se pudiese un lazo de listón. Las personas pálidas deben huir de los colores demasiado vivos y los delicados tonos pastel no se hicieron para las que tengan el tinte demasiado animado, tinte de arrebol sobre las mejillas.

Al pensar en un vestido de cretona, debemos tener presente que no es una cortina o un cubrepés lo que vamos a elegir y, por lo tanto, que los motivos, de agradable efecto sobre un muro, pueden resultar desastrosos cubriendo nuestro cuerpo.

Entremos, pues, en el mágico jardín de las floridas cretonas y formemos con ellas modelos elegantes y distinguidos en medio de su sencillez.

De interés para la mujer

Para limpiar el mármol, tómense dos partes de sosa cristal, una de piedra pómez y otra de yeso finamente pulverizado. Pásese por un tamiz de seda, y hágase con agua una pasta. Frótese bien sobre todo el mármol, y desaparecerán las manchas. Lávese después con agua y jabón, y se conseguirá un brillo magnífico.

Un buen modo de limpiar los papeles claros de las habitaciones, cuando por efecto del tiempo empiezan a oscurecerse, es frotarlos circularmente con pan sientado, después de quitar el polvo que sobre ellos exista, con ayuda de un plumero. La operación debe comenzarse en la parte alta de las paredes para terminar junto al zócalo.

Las verduras no deben guardarse amontonadas en la despensa, sino extendidas sobre losas de piedra.

MODAS PARA EL VERANO

La sencillez es un acierto en muchos modelos

Los atavíos matinales netos y sobrios procuran muy grato aspecto juvenil, con sus líneas exentas de complicación, sus colores frescos y sus adornos pulcros, primorosos y característicos, entre los que figuran en primer lugar aquellos realizados sobre linóns, muselinas y tulés blancos, avvalorados por estrechos encajes, motivos de bordado o caladitos sobre los deshilados del sutil material que supone su base, y aquellas combinaciones de cintas, bieses y trencillas que significan un trazado integran el adorno, unéndolos por mediación de cortar líneas festonadas para obtener el cuello, el fichú, la berta, sus puños más o menos amplios o las carteras que completan aquellos.

La moda, que actualmente busca y logra muy gratos efectos de sencillez aunando líneas y combinaciones de corte y adorno, crea su característica, toda feminidad, gracia recatada y refinamiento en los detalles, sea cual fuere la importancia del modelo y la ocasión a que se le destina.



Bonita camisa en linón blanco, con tiras incrustadas de linón estampado a pequeños cuadros

Después de desechar cuantas complicaciones tuvieron a bien imponer en la temporada anterior, plena de vuelos insertos en las faldas amplias, efectos de chaquetines sobrepuestos ante la indecisión de los entalles, que ahora determinan la silueta efectiva de la temporada, hemos llegado a un perfecto acuerdo, supuesto por cuanto queda dicho y la boga nos ofrece.

Los modelos se estrictamente a estos aciertos, consecuentes con la apariencia seguida, subrayadora de la esbeltez de toda prenda, que sólo parece requerir la tela precisa para envolver el cuerpo modelando con admirable discreción la belleza de sus contornos suaves.

Un pastel de ternera bien mastinado por la nueva cocinera

Una muchacha muy servicial acaba de tomar la señora de Almarchar. Ha sido designada para ir a trabajar a la cocina donde demostrará su fama culinaria, desconocida allí.

La señora ha pedido un pastel de ternera. Y la chica va a la carnicería y pide una libra de aquella carne. Hace su cometido la chica y a la hora de comer presenta el plato en la mesa.

La señora ha quedado encantada del pastel. Le ha gustado mucho y en vista de ello pide que mañana sea repetido. Pero la muchacha todo atribulada le dice a la dueña:

—¡Ay, señora! Lloro del mal rate que he pasado. Todavía me duelen las muelas.

—¿Pues y eso, hija mía?— responde la dama.

—¡Qué como la ternera era tan dura, tuve que masticar la libra entera!

Libros de Cocina

- La pastelería mundial y los helados modernos por Domenech, 20'00 pesetas.
- ¿Quiere V. comer bien? por Carmen Dogos, 5'50.
- Carmenita o la buena cocinera, 3'50.
- La cocina racional, por Magdalena Fuentes, 3'00 id.
- La cocina casera, por Doctora Fanny, 2'50 id.
- La cocina práctica, por Picadillo, 6 id.
- Cocina, por Adriana de Juaristi, 8 id.
- El Arte culinario, por Adolfo Solodrón 6 id.
- María, cocinera y repostera, 2 id.
- Repostería, confitería y conservas, por Fanny, 2'50 id.
- La guía del gasómetro y del Maître d'hotel, por Ignacio Domenech, 10 pesetas.
- La cocina de las familias, por Conchita Gracia, 3 id.
- La mejor cocina, por Calleja, 4'50 id.
- El ideal de los cocineros, por XX 1'50 pesetas.
- La nueva cocina elegante española, por Ignacio Domenech, 7'50 id.
- La "teca", por Ignacio Domenech, 3 id.
- La perfecta cocinera, enciclopedia de la cocina familiar pródiga y económica (se publica por cuadernos) cuaderno 0'30 id.
- El rey de los cocineros, por H. H. 1'50 pesetas.

ZURCIDORA

Se hacen zurcidos a toda clase de telas de paño. Precios especiales para las sastrorias. Archiduque Luis Salvador, 14-1. (Euzenbe).



—Has hecho la gran pesca.—Esta noche una cena estupenda.
—He? No lo digas muy fuerte. Porque mi mujer es capaz si lo oye, de ponerla esta noche en rajitas, rebozada con tomate.

Don Miguel Sampol y Tous

Abogado y Secretario Judicial

Falleció ayer en Inca, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su afligida esposa, hijos, hijas, hijo e hijas políticas, nietos, hermanas políticas, sobrinos y demás familia participan a sus amigos y conocidos un sensible pésame...

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca ha concedido 100 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se recen por el alma del finado.

Don Juan Pallicer Figuerola

Fallecido el 23 Mayo de 1929

E. P. D.

Las misas que se dirán el próximo sábado 23 del actual, de nueve a once, en el altar mayor de la iglesia de San Francisco, se aplicarán en sufragio del alma del finado.

La viuda doña Clara Balaguer, hijos y demás familia, suplican a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas y les quedarán sumamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Sor María Ignacia Bestard Vich

Concepcionista

Falleció en Sineu el día 18 del corriente, después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos Martín, Miguel, Francisca, Benita (presentes) e Isabel (ausente) y demás familia ruegan a sus amistades una oración por su alma.

No se invita particularmente.

Informaciones

Asuntos municipales

Entrada la Presidencia de la Comisión Gestora Municipal de un suelto que publica LA ULTIMA HORA en su edición del miércoles, referente a las quejas formuladas por los vecinos de determinadas calles de esta ciudad...

en solicitud de la autorización necesaria para realizar los citados empalmes.

Visitó al Presidente de la Comisión Gestora el Director Gerente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Rafael Blanes para expresarle la gratitud de dicha entidad y la suya propia por los buenos servicios prestados el miércoles por la tarde por la brigada de bomberos del Ayuntamiento...

El señor Bisbal agradeció las manifestaciones y el donativo del señor Blanes, ordenando se procediera a la distribución de la mencionada cantidad.

Ha cumplimentado al señor Presidente, don Anselmo Gil de Tejada Presidente de la Audiencia.

El señor Bisbal le agradeció la fina atención.

Han visitado al señor Presidente de la Comisión Gestora don Lorenzo Bisbal, una comisión de la entidad Esperantista Klubó Palma, integrada por los señores don José Picó, Presidente,

don Gabriel Meneu, Secretario, don Miguel Ramón, al objeto de expresar su gratitud a la Comisión Gestora por el acuerdo tomado en la sesión habida anoche, de dar el nombre de Luis Lázaro Zamenhof, a una de las calles del Ensanche de esta ciudad, fundador del idioma Esperanto.

Viajes de Turismo

El "Abena"

Esta mañana, como estaba anunciado, ha llegado de Marsella el paquebot de nacionalidad alemana el "Abena" de la matrícula de Hamburgo, de 5.590 toneladas.

Dicho buque que ha dejado caer anclas en el antepuerto y va al mando del capitán F. Jantzen y su dotación la componen 153 tripulantes.

A su bordo viajan 275 pasajeros que durante el día de hoy han visitado nuestra isla. En Palma han embarcado 21 pasajeros y desembarcado 3.

A las cuatro de la tarde el "Abena" ha reanudado su marcha con rumbo a Málaga.

De la Diputación

Accediendo a lo solicitado por el Ilmo. señor Comandante de Marina del Distrito de Mallorca, la Diputación contribuirá con la cantidad de quinientas pesetas a la suscripción para el acto de Homenaje a la Vejez del Mar, próximo a celebrarse.

Accediendo a lo solicitado por el Diputado don Juan Roca Lluich se ha acordado hacer extensivo los donativos de libros a la Sociedad "Juventud Republicana de Ciudadela".

Entre las recientes visitas recibidas por el Presidente de la Diputación señor Juliá, figuran la de los respectivos Presidentes de los Comités Republicano Federales de Son Servera y Santany.

El señor Juliá acompañó al señor Gobernador civil don Francisco Carreras en la visita realizada a Andratx.

Huelgas

Continúa en el más perfecto orden la huelga de los obreros del arte textil de la fábrica de "Camp d'en Serralta". El Gobernador se ha congratulado de ello, ponderando una vez más las excelentes cualidades del obrero mallorquín.

La guardia civil del puesto de Alcudia comunica al señor Gobernador que: a las 7 horas del día 13, se declararon en huelga los obreros de la fábrica de aserrar maderas denominada dels "Barquerets" de dicho término municipal.

Abandonaron el trabajo por no haber querido acceder el encargado de dicha fábrica a concederles la jornada de ocho horas, como solicitaban, dando que debían esperar a final de semana en que daría cuenta de su petición a los propietarios de la Aserradora quienes decidirían.

Los obreros no estuvieron conformes con esperar. Otro parte de la guardia civil de fecha del día 20, o sea de un día después al anteriormente citado, comunica al señor Gobernador que los referidos obreros del "Barquerets" que son unos 15, habían decidido reanudar el trabajo, como hicieron, y esperar la contestación de los propietarios de dicha fábrica.

La guardia civil del puesto de Inca comunica al señor Gobernador que el día 20, dejaron de acudir al trabajo las obreras de las fábricas de tejidos de los señores don Jaime y don Vicente Enseñat, por no haberse querido acceder a la petición que dirigieron a los directores relativa a aumento de jornal.

En vista de la negativa, los obreros visitaron al Alcalde dándole cuenta de lo ocurrido y solicitando interviniera en su favor. El Alcalde se entrevistó con los mentados directores quienes contestaron que no les era posible resolver ni admitir las demandas de dichos obreros por no tener facultades para ello, toda vez que los dueños estaban ausentes y no regresarían hasta fines de semana.

Ante el inconveniente rogó el alcalde al administrador se hiciera cargo de las peticiones de las obreras, que al día siguiente y a la hora de costumbre fueran abiertas las fábricas y se admitiera a las solicitantes y que cuando regresen los propietarios se les dé cuenta de las peticiones.

Leemos en el "Bien Público" de Mahón: Nos informamos de que por la sociedad de Oficios varios y en representación de los obreros del ramo de zapatería, se han cursado cartas a los fabricantes de esta localidad pidiendo aumento en los precios para las distintas clases de calzado que se fabrican a mano.

Se concede a los fabricantes un plazo para contestar que fine el sábado día 23 de los corrientes. Los obreros zapateros piden esta mejora de precios dada la carestía de la vida.

Descanse en la paz del Señor, y reciba su afligida familia, especialmente su respetable esposa doña Margarita Antich y sus hijos nuestros amigos el Rdo. don Jaime, Secretario de Estudios del Seminario Conciliar; don José, capitán de Infantería D. Miguel médico de la Armada D. Bartolomé, capitán de Intendencia y D. Juan médico; y a su hijo político nuestro buen amigo el comandante de Infantería don Enrique Esquivias, la expresión de nuestro muy sentido pésame.

Confortado con los Auxilios Espirituales ha fallecido, en Sineu, después de larga y penosa dolencia, a los 50 años de profesión religiosa, Sor María Ignacia Bestard Vich.

La muerte de la ejemplar religiosa ha sido muy sentida por sus hermanos de religión y por cuantos la trataron.

Reciba la Comunidad, sus hermanos don Martín, don Miguel, doña Francisca, viuda de Torres, doña Benita y doña Isabel, la expresión de nuestro sentido pésame.

Esta mañana han llegado de Barcelona don Paulino Gayá, don Cándido Guillén, don Joaquín Puig, don Antonio Galdetres, don Giegaro Juney, don José Pizá, don Francisco Truyols don Virgilio García, don Francisco Vidal y don Ramón Rullán.

De Mahón han llegado hoy don Bartolomé Llopiu, don Juan Simonet, don Pedro Carreras, don Francisco Beltrán y don Guillermo Bonet.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Antonio Qués, don Francisco Beltrán, don Oscar Guarez, don Rafael Miguel, don Francisco Barceló, don Rafael Guerra y don Francisco Puig.

Igualmente saldrá para Barcelona de paso para Madrid el abogado don Fernando Pou Moreno.

La Filadora Continúa recibiendo Novedades para PRIMAVERA Y VERANO

RELIGIOSAS PARA MAÑANA SANTOS—Santa Rita de Casia, v.l. CUARENTA HORAS— Empezan en el Socorro, dedicadas a Nuestra Señora de los Desamparados. Exposición de S. D. M. a las seis de la mañana. Por la tarde a las siete y cuarto, se rezará el Santo Rosario mes de María y reserva de S. D. M.

Nota.—A las diez y media Misa solemne en honor de Santa Rita de Casia con sermón por el Rdo. don Andrés Casellas, Pbro.

OTRAS FUNCIONES.—En el convento de Santa María Magdalena, solemne fiesta en honor de Santa Rita de Casia, abogada de imposibles. A las diez y media solemne Misa mayor con sermón panegírico de la Santa por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B.

Nota.—Antes de la misa mayor se bendecirán solemnemente dos hermosos cuadros para colocar en la capilla de la Santa, uno de S. Francisco de Asís y el otro de Santa Teresa de Jesús. Serán bendecidos por el mencionado señor Espases.

En el oratorio del Colegio de la Consolación, solemne fiesta dedicada a Santa Rita de Casia. A las ocho Misa de comunión general con plático por el M. I. señor don Antonio Casals, Arcipreste y m. d. A las diez y media Misa mayor cantándose la Misa Decima de Michaelis, ensalzando las glorias de la Santa el R. P. Gas

Anteayer en la capilla de la Purísima de la Iglesia de la Misión, profusamente adornada e iluminada tuvo lugar el enlace de la bella y gentil señorita Margarita Homa; Frau hija los propietarios de Alaró don Gabriel

Confortado con los Auxilios Espirituales ha fallecido, en Sineu, después de larga y penosa dolencia, a los 50 años de profesión religiosa, Sor María Ignacia Bestard Vich.

La muerte de la ejemplar religiosa ha sido muy sentida por sus hermanos de religión y por cuantos la trataron.

Reciba la Comunidad, sus hermanos don Martín, don Miguel, doña Francisca, viuda de Torres, doña Benita y doña Isabel, la expresión de nuestro sentido pésame.

Esta mañana han llegado de Barcelona don Paulino Gayá, don Cándido Guillén, don Joaquín Puig, don Antonio Galdetres, don Giegaro Juney, don José Pizá, don Francisco Truyols don Virgilio García, don Francisco Vidal y don Ramón Rullán.

De Mahón han llegado hoy don Bartolomé Llopiu, don Juan Simonet, don Pedro Carreras, don Francisco Beltrán y don Guillermo Bonet.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Antonio Qués, don Francisco Beltrán, don Oscar Guarez, don Rafael Miguel, don Francisco Barceló, don Rafael Guerra y don Francisco Puig.

Igualmente saldrá para Barcelona de paso para Madrid el abogado don Fernando Pou Moreno.

LA FILADORA Continúa recibiendo Novedades para PRIMAVERA Y VERANO

RELIGIOSAS PARA MAÑANA SANTOS—Santa Rita de Casia, v.l. CUARENTA HORAS— Empezan en el Socorro, dedicadas a Nuestra Señora de los Desamparados. Exposición de S. D. M. a las seis de la mañana. Por la tarde a las siete y cuarto, se rezará el Santo Rosario mes de María y reserva de S. D. M.

Nota.—A las diez y media Misa solemne en honor de Santa Rita de Casia con sermón por el Rdo. don Andrés Casellas, Pbro.

OTRAS FUNCIONES.—En el convento de Santa María Magdalena, solemne fiesta en honor de Santa Rita de Casia, abogada de imposibles. A las diez y media solemne Misa mayor con sermón panegírico de la Santa por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B.

Nota.—Antes de la misa mayor se bendecirán solemnemente dos hermosos cuadros para colocar en la capilla de la Santa, uno de S. Francisco de Asís y el otro de Santa Teresa de Jesús. Serán bendecidos por el mencionado señor Espases.

En el oratorio del Colegio de la Consolación, solemne fiesta dedicada a Santa Rita de Casia. A las ocho Misa de comunión general con plático por el M. I. señor don Antonio Casals, Arcipreste y m. d. A las diez y media Misa mayor cantándose la Misa Decima de Michaelis, ensalzando las glorias de la Santa el R. P. Gas

par Munar, de los SS. CC. Por la tarde, a las siete, mes de María y ejercicio en honor de la Santa. Celebrarán misas desde las seis y media a las nueve.

En el oratorio de la Inmaculada Concepción la Pía Unión de dicho Colegio tributará solemne fiesta en honor de su abogada y protectora en Santa Rita de Casia. A las ocho misa de comunión general con plático por el R. P. Agustino. A las diez y media Misa solemne con sermón por el Sr. don Antonio Garau, Vicario del Rosario, mes de María y ejercicio en honor de Santa Rita.

VISITA.—A Nuestra Señora de Cueva Santa en Santa Clara.

Continuamente novedades a pedido de liquidación.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje de ja y carga han llegado hoy. De Barcelona el "Ciudad de Barcelona", capitán don Francisco de Mahón el "Beilver", capitán Juan Molina.

De Tarragona llegará el "Balear", capitán don José Palomares. De Valencia el pailebot "Santander", patrón don Pedro Díaz.

Ha llegado esta tarde un vaporante de bandera inglesa. DESPACHADOS.— Con el pasaje de ja y carga saldrán esta mañana a las 7 para Ciudadela el "Candela", capitán don Martín Escalera. A las 9 para Barcelona el "Nadal", capitán don Francisco Nadal.

Con el pasaje y carga saldrá tarde a las 6 para Barcelona el "Mercedes", capitán don Rigo.

Para Barcelona el pailebot "Contesa", capitán don Gaspar TIEMPO REINANTE.— Palma S. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Alcudia.—E. flojito, mar llana, cielo despejado.

Andraitx.—S. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Sóller.—Barómetro 759, termómetro 21, N. O. flojito, mar marejada, cielo despejado.

Ibiza.—Barómetro 767, termómetro 21, N. flojo, mar rizada, cielo despejado.

Bajol.—Barómetro 761, termómetro 17, S. O. flojito, mar rizada, cielo despejado.

La expectoración en los ataques gripales. Que la gripe tiene carácter cioso, cuyo germen es el "Bacillus fluensa", está bien comprobado. lo es igualmente que la primera genencia, donde encuentran amigdalinas para desarrollar su malleficia, la laringe y los bronquios. más éstos se encuentran debidos por afecciones ajenas—al ataque gripal—más cerca del peligro de la neumonía o inflamación de los tejidos pulmonares, consecuencias son siempre temerarias.

El primer efecto de la gripe, fantástica, de los bacilos pales es la tos seca; los tejidos irritados impiden expectorar. Se prende la necesidad de un agente que aséptico, mate los bacilos, mueva la expectoración primitiva, tome de mejora. La farmacia moderna, ofrece a los pacientes un comparable bálsamo Thus, unas cuantas cucharaditas, o en alguna tisana, aún en el momento durante el día, son el medio para estas afecciones de vivo sule ser inmediato.

El Thus Serum es la asociación de elementos balsámicos, cicatríticos y por su virtud terapéutica, restituye la violencia de los bacilos, poniendo su proliferación. La pertinaz, cede casi al momento este soberano bálsamo antitético.

DE VIAJE * Esta mañana han llegado de Barcelona don Paulino Gayá, don Cándido Guillén, don Joaquín Puig, don Antonio Galdetres, don Giegaro Juney, don José Pizá, don Francisco Truyols don Virgilio García, don Francisco Vidal y don Ramón Rullán.

De Mahón han llegado hoy don Bartolomé Llopiu, don Juan Simonet, don Pedro Carreras, don Francisco Beltrán y don Guillermo Bonet.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Antonio Qués, don Francisco Beltrán, don Oscar Guarez, don Rafael Miguel, don Francisco Barceló, don Rafael Guerra y don Francisco Puig.

Igualmente saldrá para Barcelona de paso para Madrid el abogado don Fernando Pou Moreno.

LA FILADORA Continúa recibiendo Novedades para PRIMAVERA Y VERANO

RELIGIOSAS PARA MAÑANA SANTOS—Santa Rita de Casia, v.l. CUARENTA HORAS— Empezan en el Socorro, dedicadas a Nuestra Señora de los Desamparados. Exposición de S. D. M. a las seis de la mañana. Por la tarde a las siete y cuarto, se rezará el Santo Rosario mes de María y reserva de S. D. M.

Nota.—A las diez y media Misa solemne en honor de Santa Rita de Casia con sermón por el Rdo. don Andrés Casellas, Pbro.

OTRAS FUNCIONES.—En el convento de Santa María Magdalena, solemne fiesta en honor de Santa Rita de Casia, abogada de imposibles. A las diez y media solemne Misa mayor con sermón panegírico de la Santa por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B.

Nota.—Antes de la misa mayor se bendecirán solemnemente dos hermosos cuadros para colocar en la capilla de la Santa, uno de S. Francisco de Asís y el otro de Santa Teresa de Jesús. Serán bendecidos por el mencionado señor Espases.

En el oratorio del Colegio de la Consolación, solemne fiesta dedicada a Santa Rita de Casia. A las ocho Misa de comunión general con plático por el M. I. señor don Antonio Casals, Arcipreste y m. d. A las diez y media Misa mayor cantándose la Misa Decima de Michaelis, ensalzando las glorias de la Santa el R. P. Gas

Anteayer en la capilla de la Purísima de la Iglesia de la Misión, profusamente adornada e iluminada tuvo lugar el enlace de la bella y gentil señorita Margarita Homa; Frau hija los propietarios de Alaró don Gabriel

Confortado con los Auxilios Espirituales ha fallecido, en Sineu, después de larga y penosa dolencia, a los 50 años de profesión religiosa, Sor María Ignacia Bestard Vich.

La muerte de la ejemplar religiosa ha sido muy sentida por sus hermanos de religión y por cuantos la trataron.

Reciba la Comunidad, sus hermanos don Martín, don Miguel, doña Francisca, viuda de Torres, doña Benita y doña Isabel, la expresión de nuestro sentido pésame.

Esta mañana han llegado de Barcelona don Paulino Gayá, don Cándido Guillén, don Joaquín Puig, don Antonio Galdetres, don Giegaro Juney, don José Pizá, don Francisco Truyols don Virgilio García, don Francisco Vidal y don Ramón Rullán.

De Mahón han llegado hoy don Bartolomé Llopiu, don Juan Simonet, don Pedro Carreras, don Francisco Beltrán y don Guillermo Bonet.

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Antonio Qués, don Francisco Beltrán, don Oscar Guarez, don Rafael Miguel, don Francisco Barceló, don Rafael Guerra y don Francisco Puig.

Igualmente saldrá para Barcelona de paso para Madrid el abogado don Fernando Pou Moreno.

LA FILADORA Continúa recibiendo Novedades para PRIMAVERA Y VERANO

RELIGIOSAS PARA MAÑANA SANTOS—Santa Rita de Casia, v.l. CUARENTA HORAS— Empezan en el Socorro, dedicadas a Nuestra Señora de los Desamparados. Exposición de S. D. M. a las seis de la mañana. Por la tarde a las siete y cuarto, se rezará el Santo Rosario mes de María y reserva de S. D. M.

Nota.—A las diez y media Misa solemne en honor de Santa Rita de Casia con sermón por el Rdo. don Andrés Casellas, Pbro.

OTRAS FUNCIONES.—En el convento de Santa María Magdalena, solemne fiesta en honor de Santa Rita de Casia, abogada de imposibles. A las diez y media solemne Misa mayor con sermón panegírico de la Santa por el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C. B.

Nota.—Antes de la misa mayor se bendecirán solemnemente dos hermosos cuadros para colocar en la capilla de la Santa, uno de S. Francisco de Asís y el otro de Santa Teresa de Jesús. Serán bendecidos por el mencionado señor Espases.

En el oratorio del Colegio de la Consolación, solemne fiesta dedicada a Santa Rita de Casia. A las ocho Misa de comunión general con plático por el M. I. señor don Antonio Casals, Arcipreste y m. d. A las diez y media Misa mayor cantándose la Misa Decima de Michaelis, ensalzando las glorias de la Santa el R. P. Gas

La política en Mallorca

Una nota del comité mixto republicano-socialista

Hemos recibido las siguientes cuartillas:

El Comité Mixto del Partido Republicano y del Partido Socialista ha examinado el artículo de don Alejandro Jaume, miembro del referido Comité inserto en LA ULTIMA HORA, encaminado a aconsejar que las próximas elecciones municipales se celebren en un ambiente de dignidad ciudadana.

El Comité se solidariza en absoluto con el espíritu conciliador que desprende del artículo del señor Jaume y manifiesta que nadi tan interesado como el referido Comité en que las referidas elecciones se desarrollen con todas las garantías posibles de sinceridad electoral y animadas del mayor entusiasmo ideológico.

Cree el Comité que la gran fuerza de taración y de entusiasmo que ha despertado la República han de repercutir sencillamente en los comicios electorales y no duda que estos darían la mayoría en todos los distritos a la candidatura coaligada. Más deseosa la conjunción Republicano-Socialista de contribuir al acollamiento de las pasiones no vacila en sacrificar aspiraciones que serían legítimas y en vez de aspirar a la mayoría de todos los distritos aspirará solamente a obtener a valentidos actas.

Cree el Comité Mixto que este ejemplo de abnegación será secundado por los demás partidos que piensan acudir a los comicios, y recomienda a todos ellos la mayor corrección y serenidad en sus actos de propaganda, correspondiendo así a la Libertad Limitada que les concede la República.

—El Comité Mixto.
Palma 20 mayo de 1931.

Una carta de don Antonio Pou

Don Antonio Pou, nos remite para su publicación el siguiente comunicado:

Al Comité Mixto Republicano Socialista.

He recibido un comunicado del Comité Provincial del Partido Republicano Federal de Palma en que se me hace saber, al mismo tiempo que el nombramiento de la comisión que ha de intervenir con caràzr efectivo en ese Comité, mi no reelección y por tanto mi cese en el cargo que hasta ahora he ocupado en vuestra organización política.

Como esta exclusión tiene todo el aspecto de una excomuniación y en el fondo responde a mi cargo de vocal en la Directiva del Centro de Concentración Republicana y a acuerdos que considero antidemocráticos, tomados, y hechos ya públicos, por el Partido Republicano Federal, me conviene hacer constar con toda claridad mi situación ante la opinión republicana y explicar mi conducta, anterior y posterior a la proclamación del 14 de Abril, para que ese Comité juzgue de mi sinceridad, política y de las maniobras partidistas que parecen ponerla en tela de juicio.

Con mucha anterioridad a la proclamación de la República, cuando aun solo se vislumbraba ésta como una aspiración lejana y casi romántica, yo, con otros sinceros republicanos, creímos de nuestro deber cooperar con todas las fuerzas a la realización de aquel ensueño y decidimos agruparnos y reforzar al antiguo Centro Republicano Federal donde ingresamos, condicionalmente, y así se nos recibió con los brazos abiertos, sin abdicar de nuestro propio ideario ni prescindir de nuestras personales convicciones bajo el único denominador común de republicanos y a la sombra de la bandera acogedora de las libertades públicas.

Y en esta forma fuimos todos a integrar el frente único antimonárquico Republicano-Socialista, conservando cada uno su propia significación y sin exgirnos abdicaciones ni claudicaciones que no hubiéramos consentido.

Y en la misma forma fuimos proclamados candidatos y fuimos a la lucha electoral del 12 de Abril sin que nadie nos preguntara por nuestra modalidad partidista.

Después vino el triunfo fulminante de nuestro ideal y es pública y notoria en Palma mi actuación decisiva en aquellos momentos de peligro, en que toda serenidad era poca, y en que fui investido por el acuerdo tácito de toda la opinión republicana con el máximo honor y la máxima responsabilidad de Director de hecho del movimiento revolucionario, que fue faccioso durante algunas horas, y por tanto no exento de peligro, y que desempeñé con el aplauso unánime de todos vosotros.

Y entonces fui también elegido miembro de ese Comité, no por el voto de los federados, sino por el sufragio de las tendencias todas republicano-socialistas que integran el movimiento, y fui nombrado Presidente de ese Comité por los votos de los miembros que lo formaban, tal vez en pago de los servicios por mí prestados a la Revolución.

Dados estos antecedentes queda sentada, con claridad meridiana, que mi adhesión al Centro de Concentración Republicana no es tan disidencia del Partido Federal ni la formación de aquella agrupación una excisión de este partido porque solo responde al verdadero espíritu, declarado y aceptado, con que fuimos al Camino de la calle Sans y con el que convivimos y queremos convivir en perfecta armonía para bien de los comunes ideales y nuestra independización

domiciliaria actual responde a una independencia de criterio democrático ya existente de hecho y que al sentirse con fuerzas suficientes busca casa propia agradeciendo siempre el hospedaje que se le prestó.

Y queda también sentado que no habiendo sido llamados a la formación de ese nuevo Comité los elementos que integran el Centro de Concentración Republicana, que en los momentos de la lucha formaron en primera fila y cooperaron democráticamente la formación de todos los organismos revolucionarios, tengo que considerar esa comisión hoy nombrada por el Partido Federal para que intervenga en vuestro seno como ilegítimamente constituida y nula y antidemocrática mi relegación y destitución.

Someto a vuestra consideración lo expuesto anteriormente y espero de vosotros un acuerdo que manifieste vuestro criterio sobre este delicado punto.

Salud y República os desea
Antonio Pou Reus

Los socialistas del Molinar

El Grupo Socialista del Molinar ha organizado un simpático acto que tendrá lugar el próximo sábado 23 del corriente y que consistirá en lo siguiente:

A las 7 y media de la noche los vecinos del Molinar esperarán frente al café Ca's Tort a la bandera de la Agrupación Socialista de la cual serán portadores los miembros de la Juventud Socialista, inmediatamente y con una banda de música al frente se dirigirán al local social Café Ca'n Nadal donde tendrá lugar un café de compañerismo en el cual concurrirán los destacados Socialistas Ignacio Ferretjans, Jaime García, Andrés Crespi y Vicente Gornés.

A dicho acto quedan invitados todos los socialistas.—La Comisión.

Los Reformistas

Con objeto de asistir al Banquete que el domingo se celebrará en el Palacio Hotel de Madrid en honor de don Melquíades Alvarez, Jefe de los reformistas esta noche embarcarán con el rápido de Barcelona don Fernando Pou, don Antonio Miquel, don Francisco Barceló, don José Melis y don Pedro Soler.

Con el mismo objeto anoche salieron los reformistas don Miguel Trián y don Jaime Perotti.

Una carta de don Francisco Blanes

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy señor mío: Me permito rogar a usted la publicación de la siguiente carta que recibí del Comité Municipal del Partido Republicano y al mismo tiempo, la contestación a la misma que con esta fecha dirigió el citado Comité.

Atención de la que le quedará sumamente agradecido su afmo. y amigo.
Palma 19 de mayo de 1931.
Ciudadano Francisco Blanes Vialé.

Distinguido correligionario: Debiendo proceder este Organismo, con toda urgencia, a la propuesta para candidatos a concejales en las elecciones que se celebrarán el 31 de los corrientes, rogamos a V. que rápidamente, en el día de mañana, a lo más tardar, se sirva dirigirse por escrito a este Comité Municipal manifestando si se halla conforme con el ideario del Partido Federal de Palma para pertenecer al cual es indispensable no formar parte de agrupación alguna que no esté identificada, en el fondo, con la doctrina del antiguo y único Centro Republicano Federal de esta ciudad.

Su silencio, en el plazo señalado del día de mañana, miércoles, implicará la renuncia a la colaboración de su valioso concurso en este Partido.

Con la mayor atención le saludan sus afmos. ss. ss. y desean vehementemente Viva la República Federal.—El Secretario, Luis Pomar.—V. B.—El Presidente, Vicente Roig.

Sr. Presidente del Comité Municipal del Partido Republicano Federal.

Mi querido correligionario: Vuestra comunicación del 19 de los corrientes me ha sorprendido sobremanera. ¿Qué ha acontecido, que ha cambiado en el ideario democrático de la antigua agrupación Republicano Federal de Palma, de la que formo parte desde hace más de veinte años, para que se intente mediatizar mi conducta política e imponerme un veto de casino que no fue necesario en el momento del peligro cuando se me pidió que ocupara un puesto de honor en la gloriosa jornada del 12 de abril que nos trajo la República?

Sería curioso y absurdo que después de tanto tiempo de afirmación de mi fé republicano federal y de lucha por todas las libertades, en el momento preciso que nos creíamos en posesión de esas libertades se dudara de aquella fé y se tratara de aprisionar conciencias en esa forma dictatorial que revela la vuestra comunicación.

Como Federal sincero, quiero suponer que no habéis meditado bien vuestro acuerdo y quiero suplicaros, en bien del ideal republicano, que aceptéis la nueva lucha electoral en la misma forma y con el mismo cartel de conjunción republicano-socialista con que fuimos a las últimas elecciones: de frente antimonárquico integrado por el partido socialista y por republicano de todas las tendencias y todos los matices.

Es un asatisfacción que debemos a

nuestros mismos electores que con tanto entusiasmo nos siguieron en la lucha anterior, cuyos resultados han sido anulados por las coacciones sufridas y que debemos a los eternos principios de la ética política que no debe olvidar nunca un partido, sobre todo en los momentos del triunfo. Otra cosa sería una imposición, antidemocrática, a la manera de los antiguos casinos del viejo régimen.

Hay que desconchar las paredes de los antiguos vecinos, como los de esas casas donde ha muerto un tísico, para que se puedan respirar en su interior auras de libertad y de democracia.

Mirad, que si no se hace, podrán suponer, incluso nuestros amigos, que después del 14 se han creado intereses bastardos o han surgido ambiciones personales inconfesables, que en esa manera hayan rectificado nuestro ideario.

Mirad que puedan decir que en ese salto imprevisto que hemos dado desde el abismo a la cumbre, nos ha acometido el vértigo de las alturas y damos oído al demonio que nos muestra los reinos de la tierra y nos los promete si le adoramos.

Mirad que en el llano fermentan y se amasan toda clase de levaduras monstruosas y los republicanos debemos conular con el gran ácido y virginal de la Santa Libertad.

Mirad que todavía estamos en plena revolución porque "las instituciones destruidas no lo están por completo hasta que han sido reemplazadas" según frase de un convencional famoso, y todavía es posible que tengamos que unirnos más estrechamente en las barricadas.

Por eso vuelvo a suplicaros encarecidamente que renunciéis a vuestro acuerdo y aceptéis lo libremente establecido por hombres libres en el momento del verdadero peligro.

Si no lo hacéis así, como tengo el deber de explicar a los lectores del sexto distrito la exclusión por el partido Republicano Federal de mi candidatura en las próximas elecciones municipales, recabo mi libertad para publicar esta carta con la comunicación que la ha motivada.

Os deseo salud y sobretodo, fraternidad en la República.

Francisco Blanes

También el señor Ferretjans propuso y se acordó que fuera verificado el desmonte de tierras de su muradeta de Santa Cruz, y así daría facilidades a los propietarios para efectuar la reparación de sus fincas.

El señor Presidente propuso también y se acordó adquirir cierto número de ejemplares de la novela "Mort de Dama" original del señor Villalonga (Dhey) y editada por "Gráficas Mallorcas".

También el señor Presidente dió cuenta de los dos incendios ocurridos ayer tarde y elogió la actividad prestada con que acudieron los bomberos, consiguiendo la extinción en pocos minutos. Propone y se acuerda felicitar al Cuerpo de Bomberos y a sus jefes.

El señor Secretario en nombre de los empleados afectos al referido Cuerpo, agradeció el acuerdo y las frases del señor Presidente.

A propuesta del señor Ferretjans se tomó el acuerdo de informarse de la actitud guardada por el Ilmo. señor Obispo de Huesca, que se halla en Sóller, en la solicitud de indulto a favor de Galán y Hernández, para proceder en consecuencia en lo referente a su nombramiento de Hijo Ilustre de Mallorca.

El señor Darder propuso que se revisara el historial de los Hijos Ilustres, pues creía que había algunos que no merecían estarlo.

El señor Bisbal rogó al señor Darder que presentara dicha proposición al futuro Ayuntamiento, para que no se creyera que se abusaba de la situación.

El señor Rentería propuso que se agradeciera a don Jaime Salamanca una Marcha que compuso y dedicó a la República, y que le fué entregada cuando ocupaba la Presidencia interina.

Propuso también que se solicitara de la Comandancia de Marina que abra el oportuno expediente para premiar al obrero Miguel Garau que estrajo del mar a la niña caída en él junto con un camión.

El señor Villalonga pide que también se le conceda un donativo por el Ayuntamiento.

Se acordó hacerle un donativo de 500 pesetas.

El señor Rentería dió cuenta de que se habían concedido 136.600 pesetas para el arreglo de las carterías de Baleares, lo cual era insuficiente. Pidió que se volviera a insistir pidiendo una ampliación.

El señor Bauzá propuso que se pidiera la venida de un Inspector para que comprobara el mal estado en que se hallan.

El señor Darder pidió que se hiciera recalcar que nuestras carreteras no fueron asfaltadas cuando las otras de la península lo fueron.

Así se acordó.

El mismo señor Darder propuso que se confeccionara un plan de alcantarillado y conducciones de agua existentes.

El señor Ferretjans dió amplias explicaciones sobre el problema del mercado, diciendo que se tenía en primer orden y se estaba confeccionando un proyecto que se presentaría a la aprobación del futuro Ayuntamiento.

Seguidamente se celebró el sorteo de 22 bonos, tercera emisión 1890 para ser amortizados en 1.º de Julio, y se levantó la sesión.

Domingo Ortega

La revelación trunfa de la temporada.

Teatros

Para hoy jueves se prepara en este teatro un verdadero acontecimiento cinematográfico.

Se estrenará en las sesiones de hoy la grandiosa película sonora que lleva por título "Camino del Infierno" de las más acabadas producciones de la Fox.

Es un film de emocionante asunto, lleno de interés y sentimiento que no dudamos entusiasmará al público.

Al interés del film se une la fama de que gozan los protagonistas, la bellísima actriz María Alba y el popular y simpático Juan Torená, tan querido de nuestro público.

BALEAR
Por no haber dejado la película "Estrellas rivales" no podrá ser estrenado hoy dicho film.

En su lugar se estrenará la película artística sonora "¿Quién disparó?" Completarán el programa otras películas.

BORN
Hoy tendrá lugar en este teatro el estreno de la superproducción de la Paramount titulada "Su noche de bodas" opereta cinematográfica interpretada por los conocidos artistas Imperio Argentina, Pepe Romeu, Manuel Liger, Enrique Russell, Antonia Arévalo y otros conocidos artistas.

Dado el éxito que obtuvo en Barcelona dicha película y la gran reclamación que viene precedida no dudamos de que estos días se verá muy concurrido el cine Born.

Como complemento de programa se estrenará hoy una revista sonora, una cómica, el trayles de "El Rey vagabundo" y unos dibujos sonoros.

¿Saldrá V. de compras? Visite pues la **CASA MATONS**

Gacetillas

—ACCIDENTE DEL TRAFUJO. En el Dispensario de la "Mutualidad de Accidentes de Mallorca", han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando.

Vicente Cañellas, jornalero, con domicilio en la calle Amer, 26 Santa Catalina, de herida índice izquierdo.

Antonio Sampol, jornalero, con domicilio en Son Cok, de esguince dorso-lumbar.

Miguel Valles, carretero, con domicilio en la Plaza Olivar, de contusión pié izquierdo.

Juan Martín, jornalero, con domicilio en la calle Obispo, 5, de esguince lumbar.

Agustín Tudurí, jornalero, con domicilio en la calle 15, 5 Jonquet, de contusión pierna izquierda.

Juan Rigo, destilador, con domicilio en el Pont d'Inca, de herida mejilla derecha.

José Ignacio, descargador, con domicilio en la Plaza de la P. de S. Catalina, 28, de contusión pié izquierdo.

Rafael Floresta, descargador, con domicilio en la calle Calatrava, 23, de contusiones varias.

Manuel Gomari, descargador, con domicilio en la calle 37, 32 S. C., de herida pié izquierdo.

Francisco Tortella, tranviario, con domicilio en la calle Aragón, 164 Ensanche, de herida índice mano izquierda.

José Sastre, mecánico, con domicilio en Son Sardina, de contusión dorso-lumbar.

Valeriano Preto, albañil, con domicilio en la calle Forteza, 41 Hostalets, de erosión brazo izquierdo.

Antonio Jaume, curtidor, con domicilio en el Molinar, de contusión hombro izquierdo.

Antonio Noguera, carpintero, con domicilio en la calle J. Mestres, 20 Ensanche, de heridas mano derecha.

Juan Sancho, tejedor, con domicilio en la calle San Agustín, 1, de quemadura pié derecho.

Gaspar Pedrero, jornalero, con domicilio en la calle Fábrica, 1115, S. C., de contusión pié derecho.

Manuel Sánchez, herrero, con domicilio en la calle Pelaires, 23, de contusión pulgar mano izquierda.

Jorge Keynés, herrero, con domicilio en la Plaza Paja 6, de ulcera ojo derecho.

EL POLVO. — A instancia de algunos vecinos del Arrabal de Santa Catalina rogamos, hace unos días, a la autoridad municipal, fueran regadas las calles de terrisco de dicho Arrabal cuyas gentes se ven constantemente molestadas y amenazada su salud por el polvo. La petición parece que no ha sido atendida por lo que nos ruega la reproduzcamos.

PIK MENTINE.—Tinte para el cabello. En belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumaría EL ALBA, calle Sindicato.

Mercado de Inca

	Pesetas
Almendrón (quintal).	177'50
Trigo (cuartera).	29'00
Cebada del país.	19'00
Cebada forastera, id. id.	18'00
Avena del país, id. id.	14'00
Habas para coser, id. id.	32'00
Maíz, id. id.	45'00
Frijoles, id. id.	2'20
Azafrán los 33 gramos.	8'00
Garbanzos, id. id.	1'10
Habichuelas blancas, id. id.	2'20
Habichuelas (confita), id. id.	2'10

AYUNTAMIENTO DE MANICOR

Por acuerdo de la Comisión Gestora de ese Ayuntamiento, la fra anual que debía cobrar en esta Ciudad el domingo 13 del actual, se celebrará el domingo siguiente día 7 de Junio.

Mañana 20 de Mayo de 1931.—El Presidente, Antonio Amer.

HUEVOSA 2'20 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Barullo, n.º 11.—Cana María d'es Hous.

Rafael Pomar

Corredor Oficial de Comercio
Vicente Mut, 6

Pianos de alquiler

los tiene disponibles la antigua Casa Banquet: Colon, 66.

Chalet to sell

Wonderful site of the Arenal, every comfort, plenty of very good water, pine-trees, Garden etc. etc. Apply: 22-2nd. floor, Santo Espiritu Street.

Tanto se vende

como se alquila una casa con porción de tierra y almendros en la Cabaneta, término de Marratxi. Darán razón: Secretario del Ayuntamiento de La Cabaneta.

EN EL CONSISTORIO

LA SESION DE ANOCHE

A la hora acostumbrada se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal bajo la presidencia de don Lorenzo Bisbal y con asistencia de los vocales señores García, Tomás Rentería, Ferretjans, Rigo, Villalonga, Bauzá y Darder.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

De la Comisión de Ensanche fueron aprobados diferentes permisos para obras particulares y para suministro y colocación de bordillo.

Igualmente fué aprobado un dictamen sobre liquidación de las obras efectuadas para la construcción de la alcantarilla de la calle de Aragón.

El señor Darder propuso que se estudiara por la comisión, que la citada alcantarilla se prolongue hasta los Hostales a fin de sanear toda aquella barriada. Así se acordó.

Igualmente fué aprobado un dictamen sobre el cambio de nombre a varias calles y plazas del Ensanche, por consiguiente de hoy en adelante se denominarán en la siguiente forma las calles y plazas que se citan:

Calle de Fermín Galán a la que llevaba el nombre de Reina María Cristina; de 11 de Febrero la de la Reina Victoria Eugenia; de Formentor a la de Infanta Isabel; de Nicolás Salmerón a la de la Duquesa de la Victoria; de Luis Zamenof a la del Barón de Pinopar; de Josef Taronji a la plaza del Cardenal Reig; de Mariano Aguiló a la de la Virgen del Pilar; de García Hernández a la de Luca de Tena; de Luis Lacy a la calle N.; de Ibiza a la núm. 38; de Renacimiento a la núm. 40; de Pablo Bouvy a la núm. 48; de José Tous y Ferrer a la 60; de Pons y Gallarza a la 76; de Anselmo Tormeda a la 77; de Bartolomé Ferrá a la 84; del Arquitecto Bennazar a la parte de Avenida exterior del Ensanche comprendida entre las calles del Archiduque Luis Salvador y Bernardo Riera y de Avenida del Gran Coliseo Balear a la comprendida entre las de Archiduque Luis Salvador e Infanta Isabel.

También se tomó el acuerdo de que los rótulos sean redactados en mallorquín y castellano.

De Hacienda fué aprobada la cuenta de caudales correspondiente al primer trimestre del corriente ejercicio.

Visto el informe del Oficial Letrado sobre un recurso interpuesto por don Abdón Condé pidiendo ser repuesto en el cargo de Comandante de la Guardia Urbana, se acordó conforme al mismo, desestimarlo.

De la sección de Fomento y Bene-

ficiencia fué aprobada una instancia proponiendo publicar un concurso para arrendamiento de dos locales para Escuela Graduada y Escuela Práctica de la Normal.

El señor Darder hizo ver la necesidad del arrendamiento de dichos locales por ser insuficiente el local de la Escuela Graduada. Igualmente manifestó que debe ser creada una escuela en la Sección 3.ª del Distrito Tercero.

También fué aprobado un dictamen de omento proponiendo efectuar ciertas obras de desmonte en el Ensanche del Cementerio, lo cual contribuirá a aliviar la crisis de trabajo.

Fué aceptada la renuncia del cargo de Fiel Contraste que ostentaba don Pablo Taronji.

De la Comisión de Hacienda fueron aprobados varios dictámenes, volviendo a estudio de la misma una sobre pago de cierta cantidad por impuesto sobre tendido de railes en la vía pública de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca.

Fué desestimada una instancia del Presidente de la Sociedad de Ganaderos, sobre exención de arbitrios a los repartidores de leche.

El señor Bisbal propuso que debía exigírsele el pago del arbitrio citado, desde que la Comisión Permanente tomó el acuerdo de desestimar la instancia. Así se acordó.

Una vez terminado el despacho de asuntos el Presidente señor Bisbal dió amplias explicaciones sobre las medidas adoptadas para aliviar la crisis del trabajo, diciendo que habían sido colocados obreros en el desmonte del Cementerio, en la ampliación de las oficinas municipales, baluarte de Chacón. Afirmó que hasta hoy han sido colocados 40 obreros, faltando aun dar trabajo a unos setenta.

Añadió que había pedido informes a Secretaría sobre el estado del asunto de la Casa de Correos y en vista de ello propuse que se telegrafiara al Ministerio de Comunicaciones pidiendo que se active el expediente a fin de que puedan comenzar las obras y aliviar así la crisis del trabajo.

Dió cuenta del acuerdo tomado con la aquiescencia del contratista de Obras señor Pizá, referente a exención del arbitrio a los propietarios que durante tres meses efectuen la reparación y limpieza de las fachadas, invitando al propio tiempo a los propietarios a que efectuen dichos trabajos, lo cual contribuiría a lavar la crisis.

El señor Darder propuso y así se acordó que se obligue al cierre de los solares sin edificar que existen en el Ensanche.

No desperdicie la ocasión de pasar un buen rato admirando a **Imperio Argentina, en Su noche de bodas**

La mejor comedia cinematográfica que se ha filmado en español y que se proyectará hoy jueves en el **CINE BORN** ES UN FILM PARAMOUNT

MODAS ROYALTY Calle de San Miguel (Entrada por Tamaror, 1, principal) Interesante exposición de sombreros de Señora, últimos modelos procedentes de las casas **Marie Gui y Reboud de París** Precios: DESDE 8 PTAS.

TEATRO LIRICO Hoy Colosal Estreno

de la superproducción gigante FOX

CAMINO DEL INFIERNO

En español, por **María Alba y Juan Torena**

POR TELEGRAFO

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA Madrid 20 (10 n.)

Esta tarde se ha reunido el Consejo de ministros.

El primero en llegar fué Alcalá Zamora, diciendo a los periodistas:

—Hemos almorzado Maura y yo con Chapaprieta, aprovechando el tiempo para rogarle que se encargue de la organización política de toda corriente poderosa aún no encauzada del republicanismo gubernamental de derecha que hay en toda España. Le hemos significado, también, que desearos de alejarnos de toda contienda electoral activa, le pedimos que amparase estas fuerzas y las guiese, escuchando sus quejas, opiniones o dudas. Chapaprieta — agregó — ha accedido a nuestro ruego y mañana se pondrá en relación directa y constante con todos los elementos antiguos y refuerzos nuevos de la derecha republicana, presentándose para que con él colaboren las personas que han venido realizando un leal y meritosísimo esfuerzo en igual sentido.

Nos ha confirmado, como ayer ya les indiqué suponia yo, que personas de valía de Cataluña, entre ellas Roig y Bergadá, de cuya historia y méritos tanta justicia hacemos, le acompaña en esta incorporación, que tanto nos complace.

Se le preguntó después si había recibido a la directiva de la Asociación de la Prensa, contestando afirmativamente y agregando que también había visitado al ministro de la Gobernación, el cual daría detalles.

Después llegó Azaña, diciendo que no llevaba nada al Consejo.

También el Ministro de la Gobernación dijo que por ahora no se puede autorizar la publicación de "A B C".

A LA SALIDA. — LA CUESTION ESCOLAR. — SUSPENSIÓN DE "A B C" Madrid 21 (2 m.)

El Consejo terminó a las diez de la noche.

Al salir el señor Prieto le preguntaron los periodistas acerca de la visita que le había hecho el señor Sánchez Román.

Dijo que se había nombrado al señor Sánchez Román vicepresidente de la Comisión de la reforma agraria que presidirá el señor Flores de Lemus.

El señor Marcelino Domingo dijo que el Subsecretario de Instrucción había estado en Valladolid informándose de lo ocurrido en aquella Universidad.

Añadió que continúa la normalidad y que se concederá el inulto solicitado por los estudiantes.

El señor Maura dijo que el Consejo había ratificado la suspensión de "A B C" pues la suspensión no determina, por ahora, fecha de levantamiento.

LA NOTA OFICIOSA. — LAS ELECCIONES SE CELEBRARAN EL 28 DE JUNIO. — SE REPRIMIRAN LAS CAMPAÑAS ALARMANTES

La nota oficiosa dice:

El Ministro del Trabajo dijo cuenta de que el 5 de junio estarán rectificadas las listas del censo electoral.

El Gobierno, ante la normalidad absoluta del orden que reina, acordó fijar el día 28 de junio, la fecha de las elecciones de diputados para las Cortes Constituyentes.

Se aprobó un decreto de la Presidencia pasando los servicios de Aeronáutica civil al Ministerio de Comunicaciones.

El Ministro de Economía expuso las gestiones realizadas para reanudar las relaciones comerciales con los países, que estaban en suspenso.

Se aprobó, en principio, un decreto del Ministerio del Trabajo sobre el seguro de Maternidad.

Id. otro sobre los recursos del Estado en caso de paro forzoso.

Acordándose que, sobre la base de la iniciativa que se ha mostrado ya en la región andaluza, se estudie por los Ministerios de Economía y Trabajo, la reglamentación prevista del paro en las faenas agrícolas, tomando como base los ingresos de los recargos sobre la propiedad rústica, que ofrezca garantías seguras y equitativas.

Se aprobó un decreto prohibiendo la enajenación de inmuebles y objetos artísticos sin previa autorización del Ministerio a quien dependa.

El Ministro de Instrucción dió cuenta de las medidas tomadas con motivo del conflicto surgido en la Universidad de Valladolid, aprobando el Consejo dichas resoluciones.

Se aprobó un decreto de Gobernación reorganizando el patronato de las Hurdes.

Idem creando las delegaciones gubernativas dependientes directamente de Gobernación, en Ceuta y Melilla.

Suprimiendo la Junta de Señoras en los establecimientos de Beneficencia general.

Autorizando a la Generalidad Catalana para que estructure el plan de servicios sanitarios, con exclusión de los de Sanidad exterior.

El Ministro de Gobernación dió cuenta del estado.

Se siguen depurando las responsabilidades en los sucesos pasados, singularmente en Málaga, en donde se adoptarán medidas tan pronto como el nuevo Gobernador se posesione y ratifique los informes que tenía el Ministro de las personas de solvencia y autoridad.

La campaña alarmista de los elementos monárquicos será objeto de medidas de rigor, que escarmienten de una vez y para siempre, a cuantos se dedican a ella.

El Ministro de Hacienda dió cuenta de haber nombrado representantes del Gobierno en el Consejo de Administración de la Compañía del Monopolio de petróleos, al Subsecretario de Hacienda y al Director de Aduanas y a don Manuel Cordero, por la Unión general de Trabajadores.

Se aprobó un decreto de Marina creando dentro del Ministerio la Subsecretaría de Marina Mercante. Se organizará con arreglo a las bases que se fijan y se desarrollarán dentro del más breve plazo.

Se aprobó un decreto del Ministerio de Trabajo creando una comisión técnica que presentará un anteproyecto de bases para la reforma agraria.

Se aprobó un decreto sobre el personal que la constituirá.

Con este motivo el Consejo acordó hacer público que la reforma no abarca la pequeña propiedad, que será objeto de amparo ni a la mediana de cultivo.

Del nuevo régimen en España

EL REPUBLICANISMO GUBERNAMENTAL

Madrid 20 (10 n.)

El Sr. Alcalá Zamora y el Sr. Maura almorzaron con el Sr. Chapaprieta encargándole que organice la poderosa corriente de republicanismo gubernamental, que existe en todas partes.

El Sr. Chapaprieta se pondrá en comunicación con los elementos antiguos y valiosos refuerzos que llegan de la derecha republicana, para que sea robusta.

QUERRELLA CONTRA EL GENERAL BERENGUER

Este mediodía se reunió en el Palacio de Justicia el pleno del Consejo para estudiar la querrela presentada por el procurador Sr. García Coca a nombre de don Francisco Galán contra el general don Dámaso Berenguer y miembros del Consejo de Guerra de Huesca, por el supuesto delito de prevaricación.

La reunión duró una hora, guardándose reserva sobre la resolución tomada; pero parece que la querrela será admitida para poder proceder en consecuencia.

Lo que dicen los Ministros

EL DEL TRABAJO EXPUSO LA NECESIDAD DE CREAR DELEGADOS PROVINCIALES DE AQUEL MINISTERIO

Madrid 20 (11 n.)

El ministro de Trabajo dijo hoy que recibía numerosas consultas respecto al decreto sobre fijación de términos municipales a los efectos del trabajo de los obreros. En vista de ello —añadió— dictará una orden aclaratoria, orillando todas las dificultades.

Largo Caballero recibió a una comisión de Canarias que le manifestó que en dichas islas no funcionan los comités paritarios y le expuso la grave crisis de trabajo que se deja sentir.

Después Largo Caballero manifestó que había dimitido el director de Acción Social, señor Gómez Cantó. A este respecto se refirió a la reorganización de servicios, diciendo que éstos son actualmente complicadísimos, debido a lo cual proyecta sentenziarlos cuanto sea posible. Manifestó que, dentro de la organización corporativa, se propone nombrar delegados provinciales de Trabajo, que tendrán con el Ministerio las mismas relaciones que los gobernadores civiles con el Ministerio de Gobernación. Deseo —añadió— que los gobernadores civiles no tengan necesidad de intervenir en ningún conflicto social.

Espero —terminó diciendo— que el Ministerio llegue a alcanzar una eficacia de la que actualmente carece.

El problema de Cataluña, es de claridad. Los intelectuales de uno y otro bando lo comprendieron así pronto, y al caer la Dictadura quedó disipado todo recelo en un acto magnífico.

El obstáculo insuperable para llegar a un acuerdo estaba en la Monarquía. La Monarquía nos vejaba. Cada intervención del poder acerca de lo que estaba en nuestro espíritu, era un insulto.

Nosotros nos aferrábamos al empleo de nuestra lengua, no porque consideráramos el castellano inferior. Ya sabe cualquier escritor catalán que influye en muchas más conciencias dirigiéndose a un periódico escrito en castellano, que a uno redactado en catalán.

Defendíamos tenazmente nuestro idioma, por afirmar nuestra personalidad porque para que el hombre se proyecte en la humanidad, necesita tener una personalidad acusada.

La Monarquía explotaba todo lo que hay en un país de cerril y lo lanzaba contra nosotros. Veníamos a desempeñar el papel de tonto; éramos los que recibíamos las bofetadas que hacen reír al público. Pero la comprensión del pueblo catalán sabía hacer la debida separación.

No era, pues, la Castilla culta, moderna, bien pertrechada, sino la que injustamente ostentaba el poder.

Creo que, desaparecida la Monarquía y reconocida la personalidad catalana, se habrán desvanecido todos los motivos de tirantez.

Hablaremos con gusto el castellano y si Castilla nos asimilase espiritualmente, más ganariamos nosotros que la misma Castilla.

EL ENTIERRO DEL GENERAL AGUILERA

Madrid 20 (5 t.)

A las tres de la tarde, conforme estaba anunciado, se verificó el entierro del capitán general don Francisco Aguilera.

Mucho antes de la citada hora comenzaron a acudir al domicilio mortuario gran número de personalidades, de las cuales unas firmaban en las listas colocadas en la porteria y otras subían a la capilla ardiente.

La presidencia del entierro la formaban el señor Alcalá Zamora, los ministros de Marina, Fomento, Comunicaciones; capitán general de la primera región; ministro de la Guerra; generales Blanco, testamentario del difunto y Aguado; un sobrino del finado y su ayudante, comandante Borrero.

En lugar destacado figuraba el general Burguete y el secretario del general Blanco, capitán Sánchez Gómez.

Entre la concurrencia figuraban el almirante Aznar, vicelalmirante Cornejo, duque de Baena, conde de Puebla del Maestre, general Luque, Goded, Victoria Kent, director general de Seguridad, general jefe de carabineros, el teniente coronel de Seguridad Panguas y todos los jefes y oficiales de las distintas armas francos de servicio. Figuraba también nutrida representación de la colonia manchega y otras personas.

Por expresa disposición del finado no se rindieron honores al cadáver. Este fué conducido en carroza auto-

móvil. En la glorieta de Atocha se despidió el duelo, desfilando ante la presidencia todos los asistentes. No asistió el clero.

Desde la glorieta de Atocha partió el camión para Argamasilla de Alba, donde se halla el panteón de la familia Aguilera. Acompaña el féretro el ayudante del finado y los generales Blanco y Aguado.

En la casa mortuoria estuvieron Miguel Villanueva, José Sánchez Guerra, con su hijo, y otros políticos.

La Asociación de Agricultores de España

CONCLUSIONES QUE PRESENTA AL GOBIERNO

Madrid 20 (11 n.)

La Asociación de Agricultores de España ha presentado unas conclusiones al gobierno.

Se refieren a la creación de un fuerte mercado interior; limitación del comercio libre; estudio de la legislación sobre la propiedad y el uso de la tierra; colegiación de las fuerzas productoras agrícolas en las corporaciones provinciales; intensificación del crédito agrícola, fomentándose la producción; depuración de responsabilidades en la política de abastos desde el año 14.

EL PROYECTO DE CONSTITUCION

Ossorio y Gallardo ha manifestado que la confección del dictamen que servirá como base al proyecto de Constitución, se terminará para cuando el Gobierno acuda al Parlamento. El trabajo será un anteproyecto que el Gobierno aceptará, rechazará o modificará libremente.

Respecto a la separación de la Iglesia y el Estado, se negó a hablar.

La cuestión catalana

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL SR. CAMPALANS

Madrid 20 (11 n.)

"Heraldo de Madrid" publicó anoche una entrevista con el señor Campalans, en la que éste dice, entre otras cosas, lo siguiente:

El problema de Cataluña, es de claridad. Los intelectuales de uno y otro bando lo comprendieron así pronto, y al caer la Dictadura quedó disipado todo recelo en un acto magnífico.

El obstáculo insuperable para llegar a un acuerdo estaba en la Monarquía. La Monarquía nos vejaba. Cada intervención del poder acerca de lo que estaba en nuestro espíritu, era un insulto.

Nosotros nos aferrábamos al empleo de nuestra lengua, no porque consideráramos el castellano inferior. Ya sabe cualquier escritor catalán que influye en muchas más conciencias dirigiéndose a un periódico escrito en castellano, que a uno redactado en catalán.

Defendíamos tenazmente nuestro idioma, por afirmar nuestra personalidad porque para que el hombre se proyecte en la humanidad, necesita tener una personalidad acusada.

La Monarquía explotaba todo lo que hay en un país de cerril y lo lanzaba contra nosotros. Veníamos a desempeñar el papel de tonto; éramos los que recibíamos las bofetadas que hacen reír al público. Pero la comprensión del pueblo catalán sabía hacer la debida separación.

No era, pues, la Castilla culta, moderna, bien pertrechada, sino la que injustamente ostentaba el poder.

Creo que, desaparecida la Monarquía y reconocida la personalidad catalana, se habrán desvanecido todos los motivos de tirantez.

Hablaremos con gusto el castellano y si Castilla nos asimilase espiritualmente, más ganariamos nosotros que la misma Castilla.

EL ENTIERRO DEL GENERAL AGUILERA

Madrid 20 (5 t.)

A las tres de la tarde, conforme estaba anunciado, se verificó el entierro del capitán general don Francisco Aguilera.

Mucho antes de la citada hora comenzaron a acudir al domicilio mortuario gran número de personalidades, de las cuales unas firmaban en las listas colocadas en la porteria y otras subían a la capilla ardiente.

La presidencia del entierro la formaban el señor Alcalá Zamora, los ministros de Marina, Fomento, Comunicaciones; capitán general de la primera región; ministro de la Guerra; generales Blanco, testamentario del difunto y Aguado; un sobrino del finado y su ayudante, comandante Borrero.

En lugar destacado figuraba el general Burguete y el secretario del general Blanco, capitán Sánchez Gómez.

Entre la concurrencia figuraban el almirante Aznar, vicelalmirante Cornejo, duque de Baena, conde de Puebla del Maestre, general Luque, Goded, Victoria Kent, director general de Seguridad, general jefe de carabineros, el teniente coronel de Seguridad Panguas y todos los jefes y oficiales de las distintas armas francos de servicio. Figuraba también nutrida representación de la colonia manchega y otras personas.

Por expresa disposición del finado no se rindieron honores al cadáver. Este fué conducido en carroza auto-

Idem decano de la Facultad de Filosofía de Valladolid, a don Laurencio Amando.

Idem de la de Derecho de Valladolid a don Quintín Palacios.

Idem rector de la Universidad de Sevilla a don Miguel Toyo.

Idem vicerrector a don Manuel Martínez Pedrosa.

Idem decano de la Facultad de Derecho de Santiago a don Salvador Cabeza.

Idem de la de Medicina de Valladolid a don Missel Banuelos.

Idem rector de la de Murcia a don José Lousan.

Idem decano de la de Granada a don Gonzalo Gayas.

Idem de Derecho de la de Granada a don Guillermo Valdecasas.

Idem de Derecho de la de id. a don José Parejo.

Idem de la de Filosofía de Santiago a don Ciriaco Pérez Bustamante.

Idem de la de Derecho de Murcia a don Tomás Gómez Piñán.

Idem de la de Filosofía de Murcia a don Cayetano Alcázar.

Idem decano de la de Farmacia de Santiago a don Antonio Elisegui.

Idem decano de la de Ciencias de Santiago a don Mariano Alvarez Zurriamundi.

Decreto suspendiendo para toda clase de acuerdos del ministerio del Trabajo el funcionamiento de entidades particulares de ahorro, etc.

Decreto encomendando a la Dirección General de Telégrafos y Telefonos la inspección de instalaciones y servicios telefónicos.

Decreto autorizando la celebración de una Asamblea por el cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Orden disponiendo un desempeño el cargo de inspector general de monumentos el director general de Bellas Artes.

Decreto disponiendo que don Luis de Arasquizaín, representante a España en el Consejo de la Oficina Internacional "el Trabajo, de Ginebra.

Idem autorizando a don Ramón Pérez de Ayala, director del Museo del Prado para ausentarse de España hasta que termine su gestión como representante de España cerca del Gobierno de Inglaterra.

Idem nombrando representante del ministerio de Hacienda, al consejero del Banco Exterior de España don Valeriano Casanueva.

Orden separando definitivamente por conveniencias del servicio a don Pedro Villoslada, jefe de Negociado del Gobierno civil de Córdoba.

Decreto admitiendo a don Diego Angulo, la dimisión del cargo de inspector general del Tesoro artístico nacional.

Decreto nombrando director de la Escuela Normal Central de Maestros a don Luis Doperto.

Acuerdo del Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha dado por terminada esta mañana, la discusión del proyecto de unión aduanera austro-alemana, acordando por unanimidad, de conformidad con la propuesta hecha por el señor Henderson, que la cuestión se someta a examen a título consultivo del Tribunal Permanente de Justicia Internacional de La Haya.

INICIATIVA DE LERROUX. — LA PRESIDENCIA DE LA CONFERENCIA DEL DESARME

Ginebra.—El Secretario general de la Sociedad de Naciones, ha comunicado lo siguiente:

Durante una sesión privada celebrada a última hora de la tarde de hoy, el Consejo de la Sociedad de Naciones, a propuesta del representante de España y ministro de Estado de dicho país, señor Lerroux, y en la sesión pública, el señor Henderson, ha designado por unanimidad al señor Henderson para la presidencia de la Conferencia del Desarme.

El señor Henderson dio las gracias al señor Lerroux y a sus colegas del Consejo por designación, añadiendo que antes de aceptar las funciones de Presidente tenía que informar al de ello al Gobierno inglés.

LERROUX RETIRO LA CANDIDATURA DE BARCELONA

Ginebra.—En Consejo de la Sociedad de Naciones ha acordado en sesión privada, que la Conferencia del Desarme que debe celebrarse en 1932, se celebre en Ginebra.

El señor Lerroux, despedido no se torbar la unanimidad de la decisión, había retirado antes la candidatura de la ciudad de Barcelona.

SESION PUBLICA DEL CONSEJO — EL MINISTRO DE ESTADO DE ESPAÑA SALUDA AL CONSEJO DE LA SOCIEDAD

Ginebra.—Esta mañana se ha celebrado sesión pública del Consejo de la Sociedad de Naciones.

El señor Lerroux, como presidente, dió cuenta de cierto número de asuntos, entre ellos el relativo al convenio para el control de la fabricación privada y pública de armas y municiones.

Mr. Henderson quejóse de que, por inercia, varios Estados no hayan ratificado todavía el convenio.

El señor Lerroux dirigió un saludo, en nombre del Gobierno provisional de la República, al Consejo de la Sociedad de Naciones. Declara que la democracia republicana de España ha seguido siempre con interés la actuación de la Sociedad de Naciones. El Gobierno español, añade, viene a la vida internacional animado de un espíritu de independencia y libre de prejuicios. España está con vosotros, y estoy seguro de que las Cortes Constituyentes que deben reunirse en breve, confirmarán el compromiso que acabo de contraer en nombre del Gobierno provisional de la República.

El doctor Curtius, que presidia la sesión, dió las gracias al señor Lerroux por su declaración y su saludo al Consejo de la Sociedad de Naciones.

El espíritu de independencia —añadió— de que nos ha hablado el señor Lerroux, es la mejor garantía de la colaboración de España en la obra de la Sociedad de Naciones, colaboración que ha sido feliz al pueblo español y a los pueblos ibéricos.

El señor Curtius terminó diciendo: —Estamos con España.

Extranjero

PROXIMO VIAJE DEL MARISCAL PETAIN AL NORTE

Madrid 20 (11 n.)

Lila.—El mariscal Petain, Inspector General de las Fuerzas Aereas, efectuará esta semana un viaje de estudios en la región del Norte.

El mariscal asistirá a experiencias de producción de niebla artificial y presidirá una conferencia que tendrá lugar en la Prefectura del Norte, el jueves.

Al día siguiente, viernes, el mariscal asistirá a una reunión en la Alcaldía de Roubaix.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS — TRES PERSONAS SEPULTAS

Tours.—A primera hora de la tarde se ha producido un desprendimiento de tierras en la Farinier, Ayuntamiento de Cinq-Mars-la-pier, en una villa ocupada por el general americano Roberto Dunlop.

Todos los ocupantes de la villa, el general y dos personas más, quedaron sepultados entre los escombros.

Los trabajos de salvamento comenzaron inmediatamente, pero hasta ahora se ignora la suerte que hayan podido correr las personas sepultadas.

ACCIDENTE EN LA ESTACION DE LYON.—CINCUENTA HERIDOS

París.—A las 8 1/2 de esta mañana ha ocurrido un accidente en la estación de Lyon. Una locomotora que hacía maniobras chocó con un tren de viajeros procedente de Montargis, quedando destruidos varios vagones y resultando 50 heridos leves.

LA VENTA DEL MAIZ EN LA ARGENTINA

Buenos Aires.—El ministro de Agricultura comunica que el Banco Nacional Argentino abrió un crédito para los agricultores de un dólar y medio por cien kilogramos de maiz.

LA REUNION DEL CONSEJO ACERCA DEL "ANSCHLUS" Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha continuado sus deliberaciones.

M. Briand se ha felicitado de que una cuestión tan delicada como la del "Anschluss", sea discutida en una atmósfera de serenidad y cortesía. Hizo constar que el Consejo había aceptado por unanimidad la proposición de Mr. Henderson y que los Gobiernos de Alemania y Austria habían declarado que no quisieron atender a la independencia de este país y están dispuestos a respetarla.

El señor Curtius intervino y habló de antecedentes históricos y del fracaso de la unión aduanera franco-belga, proyectada en 1840, fracaso que fué atribuido a la hostilidad de la industria francesa.

M. Hymans adhirióse también a la proposición de Mr. Henderson.

Idem rector de la de Valladolid a don Hilario André.

Idem vicerrector de la misma a don Gregorio Vidal.

Idem vicerrector de la de Murcia a don Laureano Sánchez Gallego.

Idem decano de la Facultad de Ciencias de Valladolid a don Rafael Luna.

Idem rector honorario de la de Granada, a don José Pareja.

Idem vicerrector de la misma a don Antonio Marín.

de tres pesos treinta centavos por transportes. La medida va a ser aplicada a partir del día 15 de mayo, bajo el precio de aquel cereal que se malvendiera el producto, que pasa ahora.

SOCIETARIO
El aviador Detrovet ha salido a las cinco de la mañana con dirección a Tánger. Después piensa ir a Alhucemas.

LA AVIACION
UNOS VUELOS
Madrid 21 (2 m.)
El aviador Detrovet ha salido a las cinco de la mañana con dirección a Tánger. Después piensa ir a Alhucemas.

LA AVIACION
UNOS VUELOS
Madrid 21 (2 m.)
El aviador Detrovet ha salido a las cinco de la mañana con dirección a Tánger. Después piensa ir a Alhucemas.

nistas volvieron a la Casa del Pueblo disolviéndoles otra vez la policía teniendo que dar varias cargas.

No hay heridos de bala a pesar de la violencia del tumulto.

NUEVOS IMPUESTOS EN ALEMANIA
Viena.—Ante el imposible de lograr el acuerdo de la mayoría de las medidas propuestas por el Ministro de Hacienda para reducir el déficit el grupo titulado Gran Alemania prepara un contra proyecto creando un impuesto al celibato, monopolio de patrones y cerillas y va rechazando la rebaja de sueldos a los funcionarios.

El asunto preocupa al Gobierno. Se espera que pronto Schöber regrese de Ginebra.

do se entabien, como parece, las próximas relaciones diplomáticas con Rusia.

Levantamiento del estado de guerra en Murcia
Madrid 21 (11 m.)
Murcia.—Se ha reunido la Junta de autoridades y previa consulta del Ministro de la Gobernación, habiendo acordado el levantamiento del estado de guerra en esta provincia, aunque el Gobernador militar prestará fuerza para el mantenimiento del orden.

FUTBOLISTA ESPAÑOL FALLECIDO
Havana.—El jugador español Herrero Gutiérrez que en el partido del domingo resultó herido en el estómago ha fallecido en el hospital.

Ecos varios

DESGRACIA DE AVIACION
Madrid 20 (10 n.)
En la Sierra del Guadarrama a causa del viento cayó a tierra un aparato de caza, del Aerodromo de Cuatro Vientos, pilotado por el teniente don Santiago Sampol.

El aparato quedó destruido. El piloto sufre la rotura del femur, fuerte conmoción cerebral y fractura del hueso de la nariz. Su estado es grave.

EL TRANSPORTE POR CARRETERA
Madrid 21 (2 m.)
A la salida del Consejo de Ministros se facilitó un Decreto de Fomento sobre la reforma del régimen de transportes por carretera.

Se hará la revisión de todas las concesiones actuales.

Se declarará libre de circulación por las carreteras de España de los omnibus y automóviles dedicados a los servicios irregulares, eventuales y de alquiler.

Concejales encarcelados

Madrid 21 (11 m.)
Comunican de Caravaca que el Alcalde interino, en ausencia del propietario, ha encarcelado a varios concejales y algunos significados miembros de la derecha republicana.

Las familias de éstos, alarmadas, han venido a quejarse de ello, al Gobernador.

Expediente disciplinario a los estudiantes de Valladolid

Madrid 21 (11 m.)
Valladolid.—Llegó el Subsecretario de Instrucción.

En la Universidad se reunió con el Rectorado, la Junta de Gobierno y representación de la Federación Universitaria de Estudiantes, acordándose la tramitación del expediente disciplinario.

Los alumnos que deseen examinarse lo solicitarán mediante la F. U. E., remitiendo el Consejo de disciplina y admisión de solicitudes, la F. U. E. y el claustro propondrá la reapertura de la Facultad de Medicina.

El Subsecretario regresó anoche mismo a Madrid en automóvil, despidiéndole a la puerta de la Universidad y las autoridades.

Ultimos telegramas

Esplendentes lacrimógenos
Madrid 21 (11 m.)
Director General de Seguridad que esta madrugada ha estado se instruya expediente de multa de 99 484 pesetas inculpa en gases hilarantes, lacrimógenos y caretas protectoras a quienes que se utilizaron en sucesos de diciembre.

Elecciones municipales en Toledo
Toledo.—El «Boletín Oficial» publica la relación de los pueblos en que serán repetidas las elecciones municipales.

Se renovarán totalmente 89 ayuntamientos y otros parcialmente.

Incendio de un convento
Aguirretre.—Anochecido fue incendiado un pabellón del convento de Beneditinos.

El incendio afectó a la parte trasera del campo.

Las autoridades y el vecindario acudieron al cabo de dos horas al trabajo.

Los hermanos, doce padres y algunos estudiantes otro pabellón separado por un ancho patio. El pabellón incendiado es el situado a dormitorio de los alumnos.

Cardenal Segura no dimisionará
Madrid 21 (1 t.)
Cardenal Segura.—Espérase que los círculos religiosos aseguran que la noticia de la dimisión, supuesta de no volver a España, permanecerá como Cardenal de Curia, son infundadas.

El destierro seguirá rigiendo los archidiócesis de Toledo, Vitoria y Málaga.

Adquisición de petróleo
Madrid 21 (11 m.)
«El Sol» dice que puede dar la noticia adquirida fuera de los centros oficiales, que el Ministro de Hacienda ha llegado a un acuerdo con los representantes de la «Naf-ta Rusa» ventajosísimo. Se hará un descuento del 18 por ciento sobre las primas de los petróleos de otras procedencias, teniendo en cuenta que la mejor calidad del petróleo ruso representa una ventaja de 28 por ciento, además de la baratura de los fletes desde el Mar Negro en relación con los embarques más lejanos.

También se ha conseguido el pago de letras a 60 días y promesa de que una importante cantidad de la venta, se invertirá en la compra de productos españoles, cuan-

¿Toreará Belmonte?

Madrid 21 (1 tarde).
Al parecer en las fiestas en honor de la República se celebrarán en Madrid, uno de los números será una gran corrida de toros a beneficio de los obreros sin trabajo en la que tomará parte Juan Belmonte.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy comunicada por la Agencia FABRA.

Madrid 21 (11 m.)
(Urgente)
Primer premio de 150.000 ptas.
Ha correspondido al número **9 527**
despachado en Barcelona, Oviedo y Gijón.

Segundo premio de 90.000 ptas.
Ha correspondido al número **41 893**
despachado en Santander.

Tercer premio de 70.000 ptas.
Ha correspondido al número **14 479**
despachado en Madrid, Sevilla y Cáceres.

Cuarto premio de 50.000 ptas.
Ha correspondido al número **16.618**
despachado en Murcia, Badajoz y Sevilla.

Quinto premio de 20.000 ptas.
Ha correspondido al número **22.015**
despachado en Madrid, Zaragoza y Málaga.

Premios de 5.000 ptas.
Por aproximación al primer premio los números 9 526 y 9 528

Premios de 4.750 ptas.
Por aproximación al segundo premio los números 41.892 y 41.894

Premios de 2.500 ptas.
Por aproximación al tercer premio los números 14.478 y 14.480

Premios de 1.800 ptas.
Por aproximación al cuarto premio los números 6 617 y 6 619

Premios de 900 ptas.
Por aproximación al quinto premio los números 22.014 y 22.016

Premios de 3.000 ptas.
31.463 20.117 40 370 27.264 35.939
30 503 21.052 9.770 40.092 27 310
12 883 27.277 6 546 15.790 42 036
783 746 786 793 813 853 861
880 830 877 895 899

También han salido premiados, con 500 pesetas los números incluidos en la centena de los premios primero, segundo, tercero, cuarto y quinto.

¿Toreará Belmonte?

Madrid 21 (1 tarde).
Al parecer en las fiestas en honor de la República se celebrarán en Madrid, uno de los números será una gran corrida de toros a beneficio de los obreros sin trabajo en la que tomará parte Juan Belmonte.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy comunicada por la Agencia FABRA.

Madrid 21 (11 m.)
(Urgente)
Primer premio de 150.000 ptas.
Ha correspondido al número **9 527**
despachado en Barcelona, Oviedo y Gijón.

Segundo premio de 90.000 ptas.
Ha correspondido al número **41 893**
despachado en Santander.

Tercer premio de 70.000 ptas.
Ha correspondido al número **14 479**
despachado en Madrid, Sevilla y Cáceres.

Cuarto premio de 50.000 ptas.
Ha correspondido al número **16.618**
despachado en Murcia, Badajoz y Sevilla.

Quinto premio de 20.000 ptas.
Ha correspondido al número **22.015**
despachado en Madrid, Zaragoza y Málaga.

Premios de 5.000 ptas.
Por aproximación al primer premio los números 9 526 y 9 528

Premios de 4.750 ptas.
Por aproximación al segundo premio los números 41.892 y 41.894

Premios de 2.500 ptas.
Por aproximación al tercer premio los números 14.478 y 14.480

Premios de 1.800 ptas.
Por aproximación al cuarto premio los números 6 617 y 6 619

Premios de 900 ptas.
Por aproximación al quinto premio los números 22.014 y 22.016

Premios de 3.000 ptas.
31.463 20.117 40 370 27.264 35.939
30 503 21.052 9.770 40.092 27 310
12 883 27.277 6 546 15.790 42 036
783 746 786 793 813 853 861
880 830 877 895 899

También han salido premiados, con 500 pesetas los números incluidos en la centena de los premios primero, segundo, tercero, cuarto y quinto.

TEATRO BALEAR Mañana

Grandioso Estreno

ESTRELLAS RIVALES

Una verdadera constelación

Premios de 500 ptas.		DIEZ Y NUEVE MIL		266	320	367	451	471	509	595
DECENAS Y CENTENAS		VEINTE MIL		637	638	640	664	680	688	732
014	017	036	048	081	112	146	481	533	534	539
173	224	232	240	259	275	283	645	658	679	720
301	315	320	360	368	372	403	856	865	870	872
412	436	454	460	477	488	517	005	007	011	042
521	532	566	574	578	582	660	071	072	163	165
667	670	672	706	708	747	854	230	263	270	337
906	925	926	928	948			441	469	504	510
MIL		VEINTE Y UN MIL		625	645	688	705	714	741	746
060	061	673	092	174	204	298	621	688	705	714
395	401	415	448	506	509	543	760	845	850	894
557	570	597	619	630	707	778	992			
861	882	886	901	908	981	983				
990										
DOS MIL		VEINTE Y DOS MIL		002	006	082	128	150	206	213
014	037	040	044	047	039	111	221	222	289	315
151	152	166	174	249	275	279	398	410	447	489
300	329	359	409	411	431	494	585	592	673	745
508	534	582	621	679	690	710	820	960	979	984
760	848	856	870	871	883	885	028	104	150	153
894	910	939	959	967	935		365	411	471	551
TRES MIL		VEINTE Y TRES MIL		643	644	655	726	730	755	784
005	071	142	210	263	268	272	795	903	902	925
281	300	215	316	319	374	389	032	059	102	155
492	451	465	487	514	571	631	262	271	296	306
676	681	685	723	731	762	810	346	339	433	458
856	875	879	882	907	924		512	596	607	608
CUATRO MIL		VEINTE Y CUATRO MIL		743	775	781	801	817	827	863
032	041	052	073	088	120	139	899	910	947	982
158	205	232	303	383	436	448	023	049	101	145
467	480	488	532	562	580	647	382	396	403	413
705	730	756	766	880	917	919	684	688	761	775
CINCO MIL		VEINTE Y CINCO MIL		846	926	957	967			
007	015	064	081	100	115	176	078	082	106	117
179	224	253	260	264	331	349	252	290	384	426
364	365	388	402	432	541	549	503	531	549	559
566	612	641	777	793	800	815	700	712	766	776
838	867	931	944	963			881	920	980	994
SEIS MIL		VEINTE Y SEIS MIL		111	147	201	259	265	275	277
057	098	147	168	192	205	224	287	313	324	387
251	279	361	398	454	534	540	502	541	552	559
578	635	639	653	663	705	806	715	746	952	906
853	854	892	938	949	973		068	126	145	148
SIETE MIL		VEINTE Y SIETE MIL		340	347	364	391	434	508	565
097	108	184	186	234	251	275	589	699	710	717
277	316	366	486	487	629	686	881	917	927	932
792	822	863	893	898	909	930	980			
980	994									
OCHO MIL		VEINTE Y OCHO MIL		040	045	090	161	164	168	196
037	041	042	043	106	110	142	243	271	287	296
147	188	199	212	243	285	297	395	425	497	509
347	375	455	495	547	551	564	538	544	567	612
584	589	600	640	693	723	729	696	698	702	711
763	825	842	851	910	915	963	814	820	865	868
965							990			
NUEVE MIL		VEINTE Y NUEVE MIL		005	080	047	092	109	173	218
011	022	058	085	138	257	268	320	333	373	424
299	303	307	328	335	360	403	577	582	605	637
412	489	496	534	556	593	604	757	816	843	893
659	679	695	724	748	777	825	945	957	969	
903	935	998								
DIEZ MIL		TREINTA Y UN MIL		026	047	058	067	099	102	116
008	017	023	028	053	974	166	121	194	248	284
198	227	247	250	253	293	304	442	494	518	582
333	347	359	450	493	501	591	710	711	735	769
744	746	763	777	789	793	823	871	922	927	945
825	846	866	918	938	944	950	026	037	046	057
975	977						151	162	172	208
ONCE MIL		TREINTA Y DOS MIL		311	327	337	364	474	488	497
012	022	075	091	105	150	168	504	533	549	560
193	205	262	276	282	283	285	666	667	693	697
340	354	374	391	395	433	447	970			
545	549	600	624	645	682	684				
691	716	725	755	773	803	836				
857	907	914	919	948	955	983				
998										
DOCE MIL		TREINTA Y TRES MIL		004	011	036	308	314	324	369
042	071	089	256	265	281	358	377	405	426	447
395	409	413	427	437	443	467	559	600	621	746
500	514	551	607	636	647	655	944	949	962	978
967	990									
TRECE MIL		TREINTA Y CUATRO MIL		002	032	035	073	074	081	158
075	087	090	110	124	155	179	245	310	324	358
205	208	254	300	363	390	441	431	434	437	468
463	500	521	550	552	560	586	557	606	654	661
601	631	642	663	682	758	671	692	708	731	756
829	843	847	862	864	866	917	820	829	842	860
932	937	946	948	953	984		995			
CATORCE MIL		TREINTA Y CINCO MIL		005	044	136	157	240	291	294
057	0									

Automóviles de ocasión

RENAULT 6 c. v. torpedo 4 plazas
 LORYCH 8 c. v. " " "
 RENAULT 10 c. v. " 5 "
 DEDION BOUTON 8 c. v. Cabriolet 4 plazas

AUTOMÓVILES RENAULT
BORNE, ESQUINA GRAN VIA.—Teléfono 3-2-3

MUEBLES Y SILLERIAS

MATEO IGLESIAS

¿Saldrá Ud. de compras? Visítanos y nos sacaremos satisfechos de demostrarle la calidad de los muebles y de las sillas de nuestra fábrica. Esta casa no tiene competencia en el mundo por ser de fabricación propia y sus artículos con arreglo a los últimos adelantos.

En la exposición de esta casa encontrarán Dormitorios, comedores, Salones de todos los estilos y demás muebles que les interesen, hechos a precios de fábrica.

FABRICA Y DESPACHO DE MUEBLES
 Capuchinas, 31 al 37—esquina Argos, 1 3.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1931

Línea del Atlántico a Cuba Méjico
 El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Mayo de Gijón el 19, y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
 Próxima salida el 18 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Brasil Plata
 El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santos, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
 Próxima salida el 5 de Junio.

Línea del Mediterráneo a New-York
 El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Mayo de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12, y de Vigo el 14, para New-York y Habana.
 Próxima salida el 7 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Cuba New York

El vapor MANUEL CALVO, saldrá de Barcelona el 21 de Mayo, de Valencia el 22, de Málaga el 24, y de Cádiz el 25, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.
 Próxima salida el 21 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico

Venezuela-Colombio
 El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 25 de Mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 27, y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayama, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
 Próxima salida el 25 de Junio.

Servicio tipo Gran Hotel-T. E. H.—Radiotelefonía—Capilla—Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de MEDINACELI, 8.—Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.

DE PALPIANTE ACTUALIDAD

HIMNO DE RIEGO LA MARSELLAISE

canta lo por el divo MARCOS REDONDO acompañado por gran banda y coro

LA CANCION DEL OLVIDO

hermosa colección 4 discos en un album — 47 Pesetas

CASA CASTELLÁ Sto. Domingo, 34 y 36 Palma



POLEAS BOSCH

de madera y de gran resstencia
 A precios económicos
 No comprar sin antes visitar esta Casa

Fábrica: Luis Martí—31—Emsanche
 Despacho: Brossa—30

MUEBLES

Dormitorios color imperio barnizados a prueba de incendios de 1 cama matrimonio conier 1^a 2^a 3^a 4^a 5^a 6^a 7^a 8^a 9^a 10^a 11^a 12^a 13^a 14^a 15^a 16^a 17^a 18^a 19^a 20^a 21^a 22^a 23^a 24^a 25^a 26^a 27^a 28^a 29^a 30^a 31^a 32^a 33^a 34^a 35^a 36^a 37^a 38^a 39^a 40^a 41^a 42^a 43^a 44^a 45^a 46^a 47^a 48^a 49^a 50^a 51^a 52^a 53^a 54^a 55^a 56^a 57^a 58^a 59^a 60^a 61^a 62^a 63^a 64^a 65^a 66^a 67^a 68^a 69^a 70^a 71^a 72^a 73^a 74^a 75^a 76^a 77^a 78^a 79^a 80^a 81^a 82^a 83^a 84^a 85^a 86^a 87^a 88^a 89^a 90^a 91^a 92^a 93^a 94^a 95^a 96^a 97^a 98^a 99^a 100^a

Estos muebles son contruidos en los talleres de Pedro Jaume, Sincio, 106.—Palma.

ESPECIALIDAD EN LOS ENCARGOS

Compraría h'veto

En los alrededores de Palma de media y tres cuartos con casa o sin ella. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

un mobiliario compuesto de sillón, comedor y percheros, máquina de coser y otros. Razón: Alcaz 33

SE ALQUILAN

Dos cocheras con agua, tertio para auto como para caballerías, en la calle de Tor as Fontana. Informar en calle San Lorenzo, 41.

A LOS QUE EMBARCAN

Pasajes (Cámara)

Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa de la clase de documentación para América y Francia.

Se telégrafos, calle Santo Domingo, 16 principal.

DICCIONARIO

ENCICLOPEDIA HISPANO AMERICANA, 25 tomos con apéndices en perfecto estado se vende. Calle Pedro A. Peña, 24 último piso, primera puerta, de doce y media a una y media.



Documentación
CHOPERS
 con nuevas disposiciones tramítanse en esta Agencia.

MOTOR MARINO

Buque, a petróleo, arranque a gasolina 3 HP, vendiendo en buen estado. Informes: Jaime 11 50



EL PELO
 de su cara afeitado lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulte gratis.—Conquistador, 7

MOSAICO

buenos oficiales faltan. Presentarse con muestra. Avenida Alejandro Roselló, 23-1.

SE VENDE

Una máquina finer bobina central, semi nueva, calle 93, número 3-2-1.

LOCAL CÉNTRICO

se traspasa con o sin muebles. Informes: San Nicolás—33.

PENSIÓN MAYORAL de primer orden

Todo confort, agua corriente, caliente y fría. Cocina excelente.
 Situación en el centro de la ciudad
 Salones de piano, lectura, etc. Recientemente reformada.
 Teléfonos en todas las habitaciones. Establecimiento a tres fachadas

PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro, Plaza Real. Entrada: Calle Colón, 3
 Teléfono 14,680, A. Barcelona.



Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es de vida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente

De venta en todas partes

LABORATORIO
CASPE 32
BARCELONA

EN EL MOLINAR

Se alquila casa espaciosa cerca del mar. Informes: Sintes 5—pral.

HERMANOS ALOMAR

Hemorragia cura radical. Sífilis. Esfermedades. Piel. Avenida Alejandro Roselló, 104.

Se alquilan aserradora

con un sielo y fuerza motriz. Precio económico. Razón Plaza Sta. Eulalia, 10

FIAT 8 HP.

Sedan 4 asientos en buen estado se vende por 6800 pts

RENAULT

Limosin 5-7 asientos en buen estado se vende por 4000 pts.

GARAGE GOMILA

Avda. Ant. Maura, 13. Teléfono 326

CASA GALINDO

Cordeleteria, 11—PALMA
 Serrín de corcho para neveras, corcho aglomerado para cámaras frigoríficas, cochas para revestimientos de tubos. Lana de corcho a 250 pts. kilo.

GARAGE AMERICANO

Se compran y venden cubiertas y cámaras usadas. Vitanova, 30.

SE ALQUILA

En el Pont d'Inos planta baja recién restaurada. 4 dormitorios. Precio económico. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDEN ESTANTERIAS

completas para drogueria a muy bajo precio. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

Lecciones de Inglés

Caballero inglés da clases particulares. Curso práctico e intensivo para los que necesitan hablar el idioma en poco tiempo. Escribir LONDRES, Plaza Santa Eulalia 10.

SE VENDEN

Una sillera y otros muebles. San Nicolás, 25, 3º, 1ª

VENDO SOLARES

frente crifa del mar. Informes José A. Clavé, 31—Palma.

POR AUENTARME

Vendo máquina coser. Razón: Calle Ba 16 5 2º, 2ª de la 3ª

COMPRARIA

un cilindro de pasadero que está en buen estado. Razón: Calle Bauló, 31, 1º

DAMOS TRABAJO

a señoritas agraciadas de 18 a 25 años, de 7 a 9 noche fácil y buena retribución. Interesables sepan hablar. Absoluta seriedad. Escribir a C 131 8 Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

una casa chalet en punto céntrico en El Terrazo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILAN

Cuatro locales junto o separados propios para almacén, industria o cochera en la calle de Son Compa 44, 48, 48 y 50. Informes en la misma calle n.º 42 o 54

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y Taller: Santiago Rusiñol, 21

VINOS DE MESA OLIVER

SOCIETAT DE SAN JAIME, 3
 Euzarales: Merced, 8 San Buenaventura, 60—Desamparados, 4.
 Servicio a domicilio.

TAQUIGRAFO

se ofrece. Escribir a M. M. Plaza Santa Eulalia, 10

ANTIGUA CASA PERELLÓ

ALMAFON DE MUSICA (Unión, 19)
 Se venden y se alquilan pianos nuevos y usados de acreditadas marcas.

PÉRDIDA

De un resguardo de chej del Banco de España a nombre de Luisa Serra. Se gratificará su devolución calle Archiduque Luis Salvador, 29, bajo.

BARCELONA

Personas de carácter y responsabilidad que deseen de su carrera profesional sus conocimientos en Administración, leyes y comercio; aceptada representación de empresa o negocio y cumplimentará toda clase de gestiones en dicha capital. Escribir a N. Suárez Ronda San Antonio, 82—Barcelona.

VENDO CITROEN

Turismo 13 HP 4 plazas, en perfecto estado, a toca prueba. Z. noque, 2, 9.

SE VENDE

camión FIAT, carrocería cerrada en buen estado. Socorro, 63.

LOS VERDADEROS

JUWEL

con válvula seguridad patentada, con inextinguibles y va en
 Ptas. 36



Y Ptas 72



DESCONFIE de los hornillos SIN VALVULA; que se apagan a menos precio.
 VA EN ELLO su tranquilidad. Establecimientos

ANDRES BUADES

Festós, 15-17 | Palma de Cort, 23-24 | Mallorca

VENDO

Molino de muelas movido por electricidad, propio para la fabricación de pastas. Incluye motor embarrado y demás utensilios. Diríjase Matías Colom, hijo, c/tao Doni go, 11, 13 y 15—Palma de Mallorca.

Neumáticos DE ocasión

3 Cubiertas 30 x 3 1/2
 1 » 705 x 105
 2 » 33 x 6 75 MICHELIN
 1 » 35 x 5
 1 » 14 x 50 INDIA
 1 » 720 x 120
 4 » 31 x 6,00 FISH
 2 » 730 x 130 MILLER
 1 » 32 x 6

Automóviles Renault BORNE

esquina Gran Via
 Teléfono 3-2-3



PARA Esqueletos Mortuorios y de Aniversario reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al

Centro de Anuncios DE

M. Serra Benassar
 Plaza de Santa Eulalia, 10

Albañiles

No djen de emplear los ladrillos Ciudadela blancos en su clase que por su solidez y economía. San Gual, 59.

SE VENDE

en sitio céntrico de Palma, Casa Fuerte con habitaciones y buena clientela. Tener que usen a se con urgencia. Plaza Justot Colom, 19.

Motor a gas pobre

Se vende uno de 10 caballos de potencia actual. Se vende en su clase que en San Gual, calle de Sines, 20. Puede verse o funcionar.

Joven con buenas referencias

de 18 a 20 años se desea para vender a todo el mundo. Peribirá sueldo y comisión. Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

MEDICOS

permutaría pueblo cerca Barcelona compraría clientela Palma o pueblo cercano. Escribir Dr. Gutiérrez, Vesp. ra 3—Barcelona.

SE VENDE

Mag fisco comedor revestimiento y bi-ete completo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10

María Monjo Comadróna

Olmos, 60—1.º

SE VENDE CHALET

Sitio pintoresco del Arrenal todo al lado de comodidades, riquísima agua, plaza jardín, etc. etc.
 Razón Plaza Santa Eulalia, 10.

SE DA TRABAJO

Precisan muchas fectoreras, presentarse con muestra. Calle Zanoguera, 10, de 9 a 12 y de 3 a 6.

OCASION

Piscina eléctrica y a petrol se vende o cambia con riano. Facilidades de pago. Informes Quiot 7 (Casa Bar-Led)

Dependiente para Colmado

Urge joven de 15 a 20 años, con experiencia en el ramo. Informes: Santo Domingo, 18, principal.

El valle de los fantasmas

por EDGAR WALLACE
 PRECIO 5 PTAS. Librería Tous.